
راهنمای استفاده از کتاب

گامگام
دوم

درسنامه آموزشی
1. هر فصل به تعدادی قسمت تقسیم شده است.

2. در هر قسمت آموزش کاملی به همراه مثال و تست ارائه شده است.
گر دانش‌آموز وقت کافی ندارد یا می‌خواهد فقط در سطح امتحانات مدرسه درس  3. سطح تست‌ها عموماً کمی بالاتر از مثال‌ها است. ا

بخواند، می‌تواند بدون این‌که مطلبی را از دست دهد از تست‌ها عبور کند.
۴. قسمت‌هایی تحت عنوان ویژۀ علاقمندان آورده شده است که ویژۀ آمادگی برای آزمون‌های تستی و کنکور است و مطالعۀ آن‌ها برای 

امتحانات مدارس ضروری نیست.

گامگام
سوم

پرسش‌های تشریحی
1. هر فصل به تعدادی قسمت )دقیقاً منطبق بر قسمت‌بندی گام دوم( تقسیم شده است.

2. سؤالات از ساده به دشوار و موضوعی مرتب شده‌اند.
3. سؤالات دارای پاسخ تشریحی هستند.

گامگام
چهارم

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
1. هر فصل به تعدادی قسمت )دقیقاً منطبق بر قسمت‌بندی گام دوم و سوم( تقسیم شده است.

2. هر قسمت نیز دارای ریز طبقه‌بندی است.
3. تست‌ها از ساده به دشوار و موضوعی مرتب شده‌اند.

ج از کشور قابل استفاده و منطبق بر کتاب درسی جدید آورده شده است. ۴. تمامی تست‌های کنکور داخل و خار
۵. تست‌های فراتر از کتاب درسی با عنوان »ویژۀ علاقمندان« مشخص شده است.

۶. تست‌ها دارای پاسخ تشریحی هستند.

گامگام
اول

فیلم آموزشی
1. هر فصل به تعدادی جلسه تقسیم شده است.

2. برای استفاده از فیلم‌های آموزشی هر جلسه ‌QR-Codeهای صفحه بعد را اسکن کنید.
2. در هر جلسه مطالب کتاب درسی درس به درس تدریس شده است.

3. تمرین‌ها و فعالیت‌های کتاب درسی به صورت کامل تدریس شده است.

  گام‌های زیر را به ترتیب برای هر فصل طی کنید.  برای کسب بهترین نتیجه در امتحانات مدرسه و کنکور

به جای آن‌که چندین کتاب بخوانید، کتاب‌های گاج را چندین بار بخوانید



فصل اوّل:  مـجموعه، الـگو و دنـباله
قسمت اول: مجموعه‌ها، بازه‌ها، مجموعه‌های... .........................................10
17........... قسمت دوم: متمم یک مجموعه، مجموعه‌های جدا از هم... 
22.................................................. قسمت سوم: الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی 
قسمت چهارم: دنبالۀ هندسی ...........................................................................33

فصل دوم:  مثـلـثـات
37....................................................................... قسمت اول: نسبت‌های مثلثاتی 
قسمت دوم: دایرۀ مثلثاتی ...................................................................................44
51............................................. قسمت سوم: روابط بین نسبت‌های مثلثاتی 

فصل سوم:  توان‌های گویا و عبارت‌های جبری
قسمت اول: ریشه و توان، ریشه nام ..............................................................55
قسمت دوم: توان‌های گویا و قواعد رادیکال‌ها ..........................................61
قسمت سوم: اتحاد و تجزیه ................................................................................68
قسمت چهارم: عبارت‌های گویا .........................................................................77

فصل چهارم:  معادله‌ها و نامعادله‌ها
82............. قسمت اول: معادلۀ درجه دوم و روش‌های مختلف حل آن 
قسمت دوم: سهمی ..................................................................................................90
95................................................................................ قسمت سوم: تعیین علامت 

فصل پـنجـم:   تــابــع
110...................................................................................................... قسمت اول: تابع 
قسمت دوم: دامنه و برد تابع، انواع تابع و انتقال نمودارها ................119

فصل شــشم:  شمارش، بدون شمردن
132............................................................................................ قسمت اول: شمارش 
136........................................................................................ قسمت دوم: جایگشت 
قسمت سوم: ترکیب ...............................................................................................140

فصل هفــتم:  آمار و احتمال
قسمت اول: فضای نمونه‌ای، پیشامد و اعمال روی... .........................148
154................................................. قسمت دوم: احتمال رخداد یک پیشامد 
قسمت سوم: قوانین احتمال ............................................................................160
قسمت چهارم: مقدمه‌ای بر علم آمار، جامعه، نمونه، متغیر و... ..........164

80 min ................................................جلسه اول: مجموعه‌ها، بازه‌ها، مجموعه‌های

88 min  ........... جلسه دوم: متمم یک مجموعه، مجموعه‌های جدا از هم... 

106 min ........................................................................................ جلسه سوم:  الگو و دنباله

118 min جلسه چهارم: دنباله‌های حسابی و هندسی .............................................. 

84 min جلسه پنجم:  نسبت‌های مثلثاتی ...................................................................... 

109 min ..................................................................................... جلسه ششم: دایرۀ مثلثاتی

96 min جلسه هفتم: روابط بین نسبت‌های مثلثاتی ............................................... 

72 min جلسه هشتم:  ریشه و توان .................................................................................... 

58 min جلسه نهم: ریشه nام .................................................................................................. 

47 min جلسه دهم: توان‌های گویا و قواعد رادیکال‌ها ............................................ 

146 min ........................................ جلسه یازدهم: اتحاد و تجزیه، عبارت‌های گویا 

165 min ....... جلسه دوازدهم:  معادلۀ درجه دوم و روش‌های مختلف حل آن

102 min ............................................................................................. جلسه سیزدهم: سهمی

200 min ........................................................................... جلسه چهاردهم: تعیین علامت

58 min جلسه پانزدهم:  تابع .................................................................................................... 

100 min ...................................................................... جلسه شانزدهم:  دامنه و برد تابع

125 min ......................................................................................... جلسه هفدهم:  انواع تابع

74 min جلسه هجدهم: شمارش ........................................................................................... 

70 min جلسه نوزدهم: جایگشت .......................................................................................... 

90 min جلسه بیستم: ترکیب .................................................................................................. 

104 min ......................... ... جلسه بست و یکم:  فضای نمونه‌ای، احتمال رخداد

30 min ............. جلسه بیست و دوم: مقدمه‌ای بر علم آمار، جامعه و نمونه

40 min ............................................................جلسه بیست و سوم:  متغیر و انواع آن

درسنامه آموزشی



فصل اوّل: مـجموعه، الـگو و دنـباله
قسمت اول: مجموعه‌ها، بازه‌ها، مجموعه‌های... ......................................170
171......... قسمت دوم: متمم یک مجموعه، مجموعه‌های جدا از هم... 
172............................................... قسمت سوم: الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی 
قسمت چهارم: دنبالۀ هندسی ........................................................................173

فصل دوم:  مثـلـثـات
182.................................................................... قسمت اول: نسبت‌های مثلثاتی 
قسمت دوم: دایرۀ مثلثاتی ................................................................................183
184.......................................... قسمت سوم: روابط بین نسبت‌های مثلثاتی 

فصل سوم:  توان‌های گویا و عبارت‌های جبری
193.......................................................... قسمت اول: ریشه و توان، ریشه nام 
قسمت دوم: توان‌های گویا و قواعد رادیکال‌ها .......................................194
قسمت سوم: اتحاد و تجزیه .............................................................................195
قسمت چهارم: عبارت‌های گویا ......................................................................197

فصل چهارم:  معادله‌ها و نامعادله‌ها
208........... قسمت اول: معادلۀ درجه دوم و روش‌های مختلف حل آن 
قسمت دوم: سهمی ...............................................................................................209
210.............................................................................. قسمت سوم: تعیین علامت 

فصل پـنجـم:   تــابــع
222.................................................................................................... قسمت اول: تابع 
قسمت دوم: دامنه و برد تابع، انواع تابع و انتقال نمودارها ...............225

فصل شــشم:  شمارش، بدون شمردن
237............................................................................................ قسمت اول: شمارش 
239........................................................................................ قسمت دوم: جایگشت 
قسمت سوم: ترکیب ...............................................................................................240

فصل هفــتم:  آمار و احتمال
قسمت اول: فضای نمونه‌ای، پیشامد و اعمال روی... .........................252
253................................................. قسمت دوم: احتمال رخداد یک پیشامد 
قسمت سوم: قوانین احتمال ...........................................................................254
قسمت چهارم: مقدمه‌ای بر علم آمار، جامعه، نمونه، متغیر و... .............255

فصل اوّل: مـجموعه، الـگو و دنـباله
قسمت اول: مجموعه‌ها، بازه‌ها، مجموعه‌های... .....................................264
266........ قسمت دوم: متمم یک مجموعه، مجموعه‌های جدا از هم... 
268............................................... قسمت سوم: الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی 
قسمت چهارم: دنبالۀ هندسی ........................................................................274

فصل دوم:  مثـلـثـات
297.................................................................... قسمت اول: نسبت‌های مثلثاتی 
قسمت دوم: دایرۀ مثلثاتی .................................................................................302
303........................................... قسمت سوم: روابط بین نسبت‌های مثلثاتی 

فصل سوم:  توان‌های گویا و عبارت‌های جبری
324.......................................................... قسمت اول: ریشه و توان، ریشه nام 
قسمت دوم: توان‌های گویا و قواعد رادیکال‌ها .......................................326
قسمت سوم: اتحاد و تجزیه .............................................................................329
قسمت چهارم: عبارت‌های گویا ......................................................................333

فصل چهارم:  معادله‌ها و نامعادله‌ها
352.......... قسمت اول: معادلۀ درجه دوم و روش‌های مختلف حل آن 
قسمت دوم: سهمی ..............................................................................................355
358............................................................................. قسمت سوم: تعیین علامت 

فصل پـنجـم:   تــابــع
385.................................................................................................... قسمت اول: تابع 
390............... قسمت دوم: دامنه و برد تابع، انواع تابع و انتقال نمودارها 

فصل شــشم:  شمارش، بدون شمردن
408............................................................................................. قسمت اول: شمارش 
410......................................................................................... قسمت دوم: جایگشت 
قسمت سوم: ترکیب ...............................................................................................411

فصل هفــتم:  آمار و احتمال
قسمت اول: فضای نمونه‌ای، پیشامد و اعمال روی... .........................426
427................................................. قسمت دوم: احتمال رخداد یک پیشامد 
قسمت سوم: قوانین احتمال ...........................................................................432
قسمت چهارم: مقدمه‌ای بر علم آمار، جامعه، نمونه، متغیر و...  ......435

پرسش‌های چهارگزینه‌ایپرسش‌های تشریحی



فهرست فصل‌ها

10مجموعه، الگو و دنباله1

37مثلثات2

55توان‌های گویا و عبارت‌های جبری3

82معادله‌ها  و نامعادله‌ها4

110تابع5

132شمارش، بدون شمارش6

148آمار و احتمال7



255

مثال
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تست

1. هر فصل به تعدادی قسمت تقسیم شده است.

ارائه شده است. 2. در هر قسمت آموزش کاملی به همراه مثال و تست 

 کمی بالاتر از مثال‌ها است. اگر دانش‌آموز وقت کافی ندارد یا می‌خواهد فقط در 
ً
3. سطح تست‌ها عموما

سطح امتحانات مدرسه درس بخواند، می‌تواند بدون این‌که مطلبی را از دست دهد از تست‌ها عبور کند.

۴. قسمت‌هایی تحت عنوان ویژۀ علاقمندان آورده شده است که ویژۀ آمادگی برای آزمون‌های تستی و 

کنکور است و مطالعۀ آن‌ها برای امتحانات مدارس ضروری نیست.

11 بخش اول

آمــوزش
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قسمت اوّل

مجموعـه ها، بازه ها، 
مجموعه هاى مـتناهـى و نـامتناهـى 1

  
  

  مفهوم مجموعه   

  ايد، يادآوری كنيم: كه در سال نهم با آن آشنا شده ها و مفاهيمی را در مورد مجموعه در ابتدای اين درس، قصد داريم مطالب

  .شود میتكراری) از مجموعه استفاده (غير متمايز دو دوبه و مشخصای از اشيای  برای بيان و نمايش دسته اتدر رياضي

  گوييم. ی مجموعه يک عضو مجموعه میبه هر يک از اشيا

گر قرارداد: aنويسيم عضوی از آن باشد، می aيک مجموعه و Aا A گر bمنويسي نباشد، می Aعضوی از مجموعۀ bو ا A 

گر به Aعنوان مثال، ا { , , } 1 2    A3و A5گاه ، آن 5

  شود.  داده مینشان  {}يا و با نماد نام داردتهی  ۀمجموعنداشته باشد، عضوی كه ای  مجموعه تهی: ةمجموع

}یها مجموعهبا  را نبايد تهی ۀمجموع  } و{    .اشتباه بگيريمكدام دارای يک عضو هستند،  كه هر 0{
  

گر  Aا { , ,{ },{ },{{ }}}  1 0 1 0  نادرست است؟ کي ر درست و كداميز یها از عبارت کي م باشد، كدا 0

 {{ }} A0    { , } A 1 0    {{ }} A 1   { } A0   

 A  عضوی است كه اعضای آن 5مجموعةيک1، ۰ ،{ }1،{ }}و 0{  باشند، بنابراين: می 0{{

  ت) نادرست است.  پ) درست است.   ب) نادرست است.  آ) درست است.

Aنويسيم باشد و می A، عضوی ازBو هر عضو B، عضوی ازAه هر عضوبرابرند هرگا Bو Aمجموعۀدو  دو مجموعۀ مساوی: B  

گر عضوی در  Aنويسيم برابر نيست و می Bبا Aۀمجموعصورت  در ايننباشد،  Aباشد كه در Bنباشد يا عضوی در Bباشد كه در Aا B  
  

}دو مجموعۀ  ,{x , }}4 y}و 2 ,{z , xyبا هم برابرند. مقدار 3{{ z كدام است؟  

 ۸   ۱۰   ۱۴   ۱۶  

گر در دو مجموعۀ مساوی، اعضای آن  }ها يكسان است. بنابراين ا ,{x , }} {y,{z, }}4 2   گاه:  باشد، آن 3

) صحيح است.۳گزينۀ (  
y

xy z
{x , } {z , } x ,z


         

4
12 2 14

2 3 3 2
   

  

گر هر عضو  مجموعه:زير Bنويسيم است و می Aزيرمجموعۀ Bمجموعۀگوييم  باشد، می Aمجموعۀ، عضوی از Bموعۀمجا A  
 

Bنمايش A صورت مقابل است: با نمودار ونِ به  

گر  Aا { , } 1 2 ،B { ,{ , }} 1 1 Cو 2 { , ,{ ,{ , }}} 1 2 1 1   ؟است نادرستسه مجموعه باشند، كدام گزينه  2

 A B    A B    A C    B C   

Bصورت به Bمجموعۀ  { ,A} Aاست، پس 1 B درست است. مجموعۀ۱باشد و در نتيجه گزينۀ ( می (B  و  ۱دارای دو عضوA 

,  است: مقابلهای  دارای زيرمجموعه Bاست، پس مجموعۀ { } , {A} {{ , }} , B 1 1 2  

  ) نادرست است.۲باشد و در نتيجه گزينۀ ( نمی Bزيرمجموعۀ Aشود كه مشاهده می

گر دو عض است و  Aآيد. اين زيرمجموعه، همان مجموعۀ دست می به Cهای را در يک مجموعه قرار دهيم، يكی از زيرمجموعه Cاز مجموعۀ ۲و  ۱و ا

Cصورت به C) صحيح است. از طرفی مجموعۀ۳در نتيجه گزينۀ ( { , ,B} 1   شود. ) نتيجه می۴گزينۀ ( یاست كه درست 2

  است. جواب) ۲بنابراين گزينۀ (



له)
نبا

و د
گو 

ه، ال
وع

جم
 (م

ول
ل ا

فص
ش | 

موز
آ
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32عضوی،  ۳عنوان مثال، یک مجموعۀ  باشد. به می n2عضوی برابرnهای یک مجموعۀ تعداد زیرمجموعه    زیرمجموعه دارد.  8

 Bمجموعـۀعضـو   و هـمAمجموعـۀكه هم عضـو  يیعضوها همۀاست شامل  یا مجموعه دو مجموعه: کاشترا

Aن مجموعه را با نماديهستند. ا B دو مجموعـه را  ک، اشـترایمقابـل، قسـمت رنگـ م. در نموداريده ینشان م

  دهد: ینشان م

    A B {x | x A , x B}    

ن يـهسـتند. ا BوAمجموعۀاز دو  یكيكه حداقل در  يیعضوها همۀاست شامل  یا مجموعه اجتماع دو مجموعه:

Aمجموعه را با نماد B مجموعـۀ، اجتمـاع دو یم. در نمودار مقابـل، قسـمت رنگـيده ینشان مA وB  را نشـان

  دهد: یم
  x B} ايA B {x | x A   

Aمجموعۀ تفاضل دو مجموعه: B )AیمنهاBمجموعۀكه عضو  يیعضوها همۀاست شامل  یا ) مجموعهA 

A   ستند.ين Bمجموعۀعضو  یهستند ول B {x | x A , x B}     

Aبرای مشخص كردن مجموعۀ  Bبايد اعضای مشترک ،A وB را ازA  كنيم و بقيۀ اعضای حذفA .را بنويسيم   

  

Aیها در نمودار مقابل، مجموعه B وB A هستند: یرنگ  

  
  

گر  Aا {x | x , x }    1 4z وB { x | x , x }   2 0 A)ۀ، مجموع3 B) (A B)  .را با اعضا مشخص كنيد  

   A {x | x , x } { , , , , , } , B { x | x , x } { , , }           1 4 1 0 1 2 3 4 2 0 3 2 4 6z  

  A B { , , , , , , } , A B { , }   1 0 1 2 3 4 6 2 4   

  (A B) (A B) { , , ,   1 0 1 2  , ,3 4 , } { , } { , , , , }  6 2 4 1 0 1 3 6  
  

  روابط زیر برقرار است:  Cو A،Bبرای هر سه مجموعۀ) ها جموعهم(قوانین جبر  

)۱
A A A

A A A


 




  )۲
A B B A

A B B A


 

 
 

  

)۳
A (B C) (A B) C

A (B C) (A B) C


 

   
   

  )۴
A (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)


 

    
    

  

)۵
A,B A B

A B A,B


 




  )۶
A B B

A B
A B A


   




  

  هاي اعداد مجموعه   
  :باشند میبه صورت زير  شوند، داده مینمايش  zو n،wاعداد طبيعی، حسابی و صحيح كه به ترتيب با   های همجموع

  { , , , } , { , , , , } , { , , , , , , }    1 2 3 0 1 2 3 2 1 0 1 2   zn w  
  :شود میتعريف  رو روبهو به صورت  دهيم مینشان  qاعداد گويا را با   ۀمجموع

  m | m, n , n
n

   0zq# $  

3طور مثـال داريـم شوند. به ده میااعداد گويا به دو صورت كسر متعارفی و نماد يا بسط اعشاری، نمايش د  065
كـه در آن /

3
كسـر متعـارفی  5

  نماد اعشاری اين عدد گويا است.  /06و

  ايگو یعددها یش اعشارينما

  نامتناهی و متناوب - ۲ مختوم (يا متناهی) -۱: نمايش اعشاری عددهای گويا به دو صورت است

يا هر دو  ۵يا  ۲ها فقط عامل  آن اين دسته از اعداد گويا، كسرهای متعارفی هستند كه پس از ساده شدن، در مخرج  پذير): يا پايان یيقختوم (تحق) م۱

طور مثال كسرهای شود. به متوقف می ای رسد و عمل تقسيم در مرحله صفر می  مانده به وجود دارد و به هنگام تقسيم صورت بر مخرج، باقی
3
4 ،

1
و 5

9
20 

3وجود دارد و داريم ۵يا  ۲ل ممختوم هستند، زيرا در مخرج اين كسرها فقط عا 0754
/،1 025

9و / 04520
/   
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 ۵و ۲به جز  ها حداقل يک شمارندۀ اول مخرج آناين دسته از اعداد گويا، كسرهای متعارفی هستند كه پس از ساده شدن، در  :ناپذير) تناوب (پايان) م۲

رسد و در خارج قسمت بعد از مميز يک يا چند رقم به طور متناوب تكرار  مانده هرگز به صفر نمی مخرج، باقی وجود دارد و به هنگام تقسيم صورت بر

طور مثال كسرهای  شود. به می
4
و 33

7
  وجود دارد و داريم:  ۵و ۲جز  به اين كسرها حداقل يک شمارندۀ اول متناوب هستند، زيرا در مخرج 6

.... , .......   4 701212 012 11666 11633 6
/ / / /   

  .ناميم میاعداد گنگ    ۀمجموع ،نسبت دو عدد صحيح نمايش دادرا به صورت  ها آناعدادی را كه نتوان    ۀمجموع اعداد گنگ:   ۀمجموع

  .دهيم مینشان  Cqيا qاعداد گنگ را با   ۀمجموع

2 نیست. بـه عنـوان مثـال، اعـدادبوده ولی متناوب  ش˴ر بی ها آندر ˹ایش اعشاری عددهای گنگ، تعداد ارقام اعشاری   1414213/ 

 است، اعدادی گنگ هستند. متناوبو غیر  پایان بی ها آنکه ˹ایش اعشاری  /0010010001و

  . در واقع داريم:دهيم مینمايش  rو آن را با ناميم میعددهای حقيقی    ۀمجموععددهای گويا و عددهای گنگ را    ۀمجموعاجتماع اعداد حقيقی:    ۀمجموع

   r q q  

به صورت ها بين اين مجموعه بودن  مجموعهزير   ۀرابط   zn rw q  و rq باشد می .  

  

  
  

  
  

  اعداد زير را روی شكل و در محل مناسب قرار دهيد. 
  

  , , , , ,  052 3 1 2 2 3337 4 /  

  

  

 02  صـحيح، عددی 1عددی طبيعی، 1 5
2و 7 2دی گويـا واعـدا /3 و 3

اعـدادی گنـگ  4

 هستند. بنابراين: 

 

 
  

  یک عدد حقیقی مشخص است.   دهندۀ نشانهر نقطه روی محور اعداد  چنین همروی محور اعداد ˹ایش داد و  توان میاه را هر عدد دلخو  
  

3/يک از اعداد هر  8،،3
2،5، 3، 4

1و 5
  ها گنگ هستند؟  يک از آن را روی محورمشخص كنيد و بگوييد كدام 3

   

اعداد   .گنگ هستند و 3

  

  بازه (فاصله)   
  پردازيم.  ها می در ادامه به معرفی انواع بازه نام دارند.» فاصله«يا » بازه«كنندۀ يک قطعه يا برشی از محور اعداد حقيقی باشند،  كه مشخص rهايی از زيرمجموعه

  محدود هاي بازه   
Aصورت به ،د اين دو عددبه همراه خو 2و 1حقيقی بين اعداد   ۀهم   ۀمجموع {x | x }    1 2r  از نماد  هايی مجموعهاست. برای نمايش چنين

]صورت به باشد را كه شامل هر دو نقطۀ انتهايی خود می A  ۀمجموع. كنيم میاستفاده  تری ساده , ]1   .ناميم می 2تا 1از بسته   ۀو آن را باز نويسيم می 2

گر نقاط ابتدايی و انتهايی اين بازه، يعنی Bای مانند گاه مجموعه را حذف كنيم، آن 2و 1حال ا {x | x }    1 2r باز بازۀ آيد كه آن را  دست می به

)ناميم و با نماد می 2و  1بين , )1 ]هايی مثل چنين بازه دهيم. هم نمايش می 2 , ) {x | x }   1 4 1 4r و( , ] {x | x }   2 5 2 5r  كه فقط

  ناميم. بسته) می باز (نيم های نيم هشامل يكی از نقاط انتهايی خود باشد را باز



له)
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گردر حالت كلی  aحقيقی و دو عدد bو aا b  ،در جدول  ها  آن و نمايش هندسی ای مجموعهنماد، نمايش  چنين هم، ی محدودها بازهانواع  گاه آنباشد

  ت:زير خلاصه شده اس

 نوع بازه بازه ای مجموعهنمايش  نمايش هندسی

 {x | a x b}  r (a ,b) باز 

 {x | a x b}  r  [a ,b] بسته 

 {x | a x b}  r [a ,b) بسته) نيم( باز نيم 

 {x | a x b}  r (a ,b] بسته نيمباز ( نيم( 

  

  باشند؟چرا؟ يک نادرست می يک از موارد زير درست و كدام كدام 

 ( , ]3 5 8
2 4 5    { , } ( , )  1 0 2 1    [ , )   5 3 2    [ , ] ( , )  1 1 1 1   

,  درست است، زيرا: آ)   , ( , ]    5 8 3 3 5 8125 16 154 5 2 2 4 5
/ / /

   
)زيرا بازۀب) درست است،  , )2 )باشد، پس بازۀ می ۱و  2شامل تمام اعداد حقيقی بين 1 , )2   م: باشد. پس داري می ۰و  1شامل دو عدد 1

{ , } ( , )  1 0 2 1  

]  پ) درست است، زيرا:  , )      5 2 2 5 3 2 /   

]طور مثال ت) نادرست است، زيرا به , ]  1 1 )ولی 1 , )  1 1 1  

  شود. ها تعریف می یک مجموعه است، پس اجت˴ع، اشتراک و تفاضل بین بازه  هر بازه 

   

گر  Aا [ , ) 2 Bو 3 ( , ) 0   باشد: 4

  را بنويسيد. Bو Aای نمايش مجموعه 

  را رسم كنيد. Bو Aهای نمايش هندسی هر يک از مجموعه 

  A B،A B وA B .را به صورت بازه نوشته و روی محور اعداد مشخص كنيد  

A  آ)  [ , ) {x | x } , B ( , ) {x | x }           2 3 2 3 0 4 0 4r r  

  ب) 

  
  

ک و تفاضل  دهيم میايش را روی يک محور نم Bو Aهای مجموعهپ)  را مشـخص  هـا آنو سپس اجتماع، اشترا

  :كنيم می
  

  A B ( , ) 0 3  A B [ , ) 2 4  

 A B ,  2 0  

  

گر  Aا [ , ) 2 1،B ( , ] 1 Cو 1 [ , ) 0 Aۀباشند، مجموع 4 (B C)  كدام است؟  

 [ , ] 2 1   [ , ) 2 1   [ , ]2 0   [ , )2 0  

   
    

B) صحيح است.۴گزينۀ ( C [ , ] A (B C) [ , ) [ , ] [ , )        0 1 2 1 0 1 2 0   
  

  

  هاي محدود مياني در بازه طول و نقطه   

       طول بازه انتهای بازه ابتدای بازه   ،ميانی      طول نقطۀ 2
 ابتدای بازهانتهای بازه
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گر  Aا [ , ] 1 Bو 2 {x | x }     2 3 5r ،ۀباز طول باشد  A B است؟ كدام  

 ۴   ۵   ۶   ۷  

x  ۀنامعادلبا حل     2 3   :كنيم میرا مشخص  B  ۀمجموعنتيجه و در x، حدود5

  
( )x x x B [ , ]                132 3 5 1 2 2 1 2 1  

)) صحيح است.۱(   گزينۀ   )    2 2 Aطول بازۀ انتهای بازه ابتدای بازه 4 B [ , ] [ , ] [ , ] A B     1 2 2 1 2 2    

  

  )نامحدود( كران بي هاي بازه   

Aبه صورت 2يا مساوی تر كوچکاعداد حقيقی    ۀهم   ۀمجموع {x | x }   2r است. از نماد( , ] و  كنيم مـیاسـتفاده  A  ۀمجموعبرای نمايش  2

  .ناميم می 2) تانهايت بی(منفی  باز نيم ۀبازآن را 

گـر حـداقل در يـک طـرف بـازه يكـی از كنيم مـینامحـدود اسـتفاده  هـای بازه) بـرای نمـايش نهايت بی(منفی  ) ونهايت بی(مثبت  از نمادهای . ا

  خوانيم. كران (نامحدود) می كار رفته باشد، آن بازه را بی به يا نمادهای

نامحـدود،  هـای بازهيک عدد حقيقی باشد. انـواع  aفرض كنيم

در جـدول  هـا آن و نمـايش هندسـی ای مجموعـهنماد، نمايش 

  :ه شده استخلاص مقابل

  
  

)  ۀباز   , )  :ام اعداد حقیقی است، به عبارت دیگرɱ شامل  ( , )  r  
  

گر  rAا {x | x }   5،B ( , ) 2 rCو 7 {x | x }   A)باشد، حاصل 0 B) C   را به صورت بازه نوشته و روی محور

  نشان دهيد.

 ،كنيم و بـا توجـه بـه آن را روی يک محور مشخص مـی CوA،Bهای يک از مجموعه هر 

A)مجموعۀ B) C  نويسيم: صورت بازه می را به    

    

A B ( , ] ( , ) ( , ] (A B) C ( , ] [ , ) [ , )       5 2 7 2 5 2 5 0 0       

A)نمايش هندسی مجموعۀ B) C  است:  مقابلصورت  به  

  
  

  

  

گر  Aا {x | x }    2 3r،xB {x | }    12r وC [ , )  4 مجموعۀد، نباشA (B C)   را  صحيحچند عدد

  شود؟ میشامل 

 6    7   8   9   

ۀاز حل نامعادل Bۀمجموع 
x    د:يآ میدست  به 12

  
( )x x x B ( , )           121 2 2 22  

B C ( , ) [ , ) [ , ) , A ( , ] A (B C) ( , ] [ , ) [ , ] { }                  2 4 4 2 2 3 2 3 4 2 4 3 2      

Aمجموعۀ واقع در صحيحاعداد  ۀمجموع ينبنابرا (B C)   است: زيربه صورت  

) صحيح است.٢گزينۀ (   7 حيتعداد اعداد صح{ , , , , , , }   4 3 1 0 1 2 3  

  

 نوع بازه بازه ای مجموعهنمايش  نمايش هندسی

 {x | x a} r [a , ) بسته) نيم( باز نيم 

 {x | x a} r ( ,a] بسته) نيم( باز نيم 

 {x | x a} r (a , ) باز 

 {x | x a} r ( ,a) باز  
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گر  Aا [ , ] 1 4،x aB {x | }    32r ،C [ , ] 0 Cو 4 A B  مقدار ،باشندa كدام است؟  

 4    6    3    2   

ۀبا حل نامعادل 
x a     د:يآ یدست م به Bۀ، مجموع32

( )x a
x a x a x a B [a , ) , A [ , ] A B [a , ]                      123 6 6 6 6 1 4 6 42   

Cاز طرفی A B [ , ]  0 4پس ،a  6 aجا و از آن 0    ) صحيح است.۲. پس گزينۀ (6

  

گر  nAو nnا [n , n ]  2 A2 ،A3 ،Aهای بازه باشد، مجموعه 3 A2 3 وA A2   را مشخص كنيد.3

nAدر رابطۀnو ... به جای ۳، ۲، ۱با قرار دادن اعداد طبيعی  [n , n ]  2   شوند:  و ... مشخص می A1 ،A2 ،A3های ، هر يک از بازه3

A [ , ] [ , ] , A [ , ] [ , ]       2 32 2 2 3 0 5 3 2 3 3 1 6   

    باشند: می رو روبهصورت  روی محور به A3و A2های بازه

  

A A [ , ] [ , ] [ , ] 2 3 0 5 1 6 1 5   

A A [ , ] [ , ] [ , )   2 3 0 5 1 6 0 1  

      

گر   nيک عدد طبيعی و nا
nA [( ) n , n] 1 A)بازه باشد، مجموعۀ 2 A ) A1 2 1، شامل چند عدد صحيح است؟  

 ۴   ۳   ۲   ۱  

   A [( ) ( ) , ( )] [ , ] , A [( ) , ( )] [ , ]       1 2
1 21 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 4  

A A [ , ] [ , ] [ , ]    1 2 1 2 2 4 1 4   

(A A ) A [ , ] [ , ] ( , ]      1 2 1 1 4 1 2 2 4  

)موعۀمج , ] {x | x }   2 4 2 4r  صحيح است.۳است و در نتيجه گزينۀ ( ۴و  ۳شامل دو عدد صحيح (  

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه    

  .ناميم میمتناهی    ۀمجموعكه تعداد اعضای آن يک عدد حسابی باشد  یا مجموعه :(باپايان)  متناهی   ۀمجموع

درنظر  كه  عددیو در واقع تعداد اعضای آن از هر كه تعداد اعضای آن را نتوان با يک عدد حسابی بيان كرد  یا وعهمجم :پايان) (بی نامتناهی   ۀمجموع

  .گوييم مینامتناهی  ۀمجموعكه متناهی نباشد را  ای مجموعه عبارت ديگر به. گوييم میمتناهی نا ۀمجموعتر باشد،  بگيريم، بزرگ
  

 Bو Aهای مجموعه از يک كدام باشد، 4یعيطب های مضرب   ۀمجموع Bو 12یعيطب های عليه مقسوم   ۀمجموع Aديكن فرض 

  است؟ی نامتناه يک كدام وی متناه

A  :باشد میبه صورت زير  Bو Aمجموعه هایهر يک از مايش اعضای ن  { , , , , , } , B { , , , , } 1 2 3 4 6 12 4 8 12 16   

يک  Bپس ،كرد با يک عدد حسابی بيان توان نمیرا  Bۀجموعماما تعداد عضوهای  ،متناهی است   ۀمجموععضو دارد بنابراين يک  A،6  ۀمجموع

  نامتناهی است.   ۀمجموع
  

گر قرارداد:   .دهيم مینمايش  n(A)را با A  ۀمجموعتعداد عضوهای  گاه آنمتناهی باشد،    ۀمجموعيک  Aا

)n  :باشد میمتناهی است، زیرا تعداد عضوهای آن صفر است و صفر نیز یک عدد حسابی    ۀمجموعیک  )( تهی   ۀمجموع  ) ,  0 0 w  

تعداد  توان مید، با اين حال با داشتن امكانات لازم و صرف وقت كافی متناهی ممكن است بسيار زياد باش های مجموعهتعداد اعضای برخی از  

  را به دست آورد. ها آن

  متناهی است.   ۀمجموعبا تعداد عضوهای زياد است ولی يک  ای مجموعه، های شهر تهران درخت ۀمجموعبه عنوان مثال، 
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  است؟ی نامتناه يک كدام وی متناه ريز های مجموعه از يک كدام 

  1و 0نيبی ايگو اعداد   ۀمجموع   یدورقم كامل مربع اعداد   ۀمجموع 

x}    شمال های جنگل های درخت   ۀمجموع  | x }   5 4Z  

  زوجی عيطب اعداد   ۀمجموع   كشور آموزان دانش   ۀمجموع 

Aربع كامل دورقمی به صورتاعداد م   ۀمجموعآ)   { , , , , , } 16 25 36 49 64   متناهی است.   ۀمجموعكه يک  باشد می 81

  نامتناهی است. ۀمجموع، يک 1و 0اعداد گويای بين مجموعۀبنابراين  ،عدد گويا وجود دارد شمار بی 1و 0ب) بين دو عدد

  متناهی است.   ۀمجموع توان با يک عدد حسابی بيان كرد، پس اين مجموعه يک ها را می تعداد آن شمال بسيار زياد است ولی های جنگل های درختتعداد  چند هر) پ

x}  ۀمجموعت)  | x } { , , , , }      5 4 4 3 3 4z  عضوی است. 9متناهی   ۀمجموعيک  

گرتوان با يک عدد حسابی بيان كرد،  آموزان كشور را می تعداد دانشث)  است  با تعداد اعضای بسيار زياد ای مجموعهكشور،  آموزان دانش   ۀمجموع چه ا

  .باشد میولی متناهی 

Eاعداد طبيعی زوج   ۀمجموعج)  { , , , } 2 4 6   توان با يک عدد حسابی بيان نمود.  زيرا تعداد اعضای آن را نمی ،نامتناهی است   ۀمجموعيک 

  

گر  Aا {x x x }|     2 2 1 7Z وB {x }
x

|  1 0Z صورت كدام مجموعۀ زير نامتناهی است؟  ، در اين  

 A    A B    A B    B A    

  كنيم: را با اعضا مشخص می Bو Aهای هريک از مجموعه 

xx x x
x x x A { , , }

x x x x
     

                

2 1 7 2 8 4
2 2 1 7 1 4 1 2 3

2 2 1 3 3 1
z   

xx B {..., , , }
x

        1 01 0 0 3 2 1z   

A،Aهای مجموعه B A  وA B   متناهی و مجموعۀB A B   صحيح است. ۴متناهی است. بنابراين گزينۀ (نايک مجموعۀ (  

Aیها گـاه مجموعـه ای نامتنـاهی باشـد، آن مجموعـه Bای متنـاهی و مجموعـه Aاگر  B وA Bهای ، متنـاهی و مجموعـهA B 

Bو A.نامتناهی هستند ،  

Aاگر  B گاه: باشد، آن  

  حت˴ً متناهی است.  Aگاه آنای متناهی باشد،   مجموعهB) اگر۱

  متناهی باشد. ناتواند متناهی یا  می Aگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعهB) اگر۲

  تواند متناهی یا نامتناهی باشد.  می Bگاه ای متناهی باشد، آن مجموعهA) اگر۳

    حت˴ً نامتناهی است.  Bگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعهA) اگر۴
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[مجموعه ، الگو و دنباله] 
11

 

   های متناهی و نامتناهی ها، مجموعه ها، بازه مجموعه قسمت اول: 

 .ديكن مشخص را ريز های عبارتنادرستی  اي یدرست .1

  r q q  n q    4 q  

  3 14 q/  { , }  4 5 1  { , }0 0 1  

( , ]  1 1 2   ( , )2 0 13  ( , )3 2 3  

n(n ) ( , )
n

 


0 11n  ( , ] [ , )0 1 0 1  ( , ]  0  

[ , ] [ , )  1 1 1 2  { , , } [ , ) 0 1 2 1 4  ( , ) 1 1 q  

( , )  236 023 10 100/  ( , )   46 10 1 0  {x | x } ( , )     1 0 1 0q  

 .ديده قرار مناسب محل در وآن ی رو را ريز اعداديک نمودار ون مناسب رسم كرده و  .2

  , , , , , ,     47 165 2 1 4 105121212 102 102 2 2 / / /  

 .ديكن رسم را هاآنی هندس شينما و ديده شينما مجموعه صورت به رازير ی ها بازه از کي هر .3

[ , )1 4  ( , ]0 2  ( , )0 2  [ , ] 2 1  

[ , ) 2  ( , ] 1  ( , )1  ( , ) 2  

 .ديسيبنو بازه صورت به امكان صورت در رازير ی ها  مجموعه از کي هر .4

{x | x }   1 2r  {x | x }  2r  {x | x }   1 2q  {x | x }  1q  

  دست آوريد. ها روی يک محور به های آن های زير را با رسم بازه حاصل هر يک از مجموعه .5

 

( , ] ( , ) 2 5 1 7   
 

[ , ] [ , )  4 0 1   
 

[ , ) ( , ]2 4 0 5   
 

( , ) [ , )   1 1  

 

( , ) ( , ) 2 0 3   
 

( , ] [ , ) 0 5 2   
 

( , ] [ , )1 0 0 2   
 

( , ) ( , )  1 3 

گر .6 rA ا {x | x }    1 rB و3 {x | x }   A یهـامجموعه با كه راهايی بازه باشند،0 Bو A Bانـدشـده فيـتعر 

 .ديكن مشخص

گر .7 rA ا {x | x }   1، rB {x | x }    2 !r و3 @xC x |    3  بـازه كمـک بـه را ريزی هامجموعه باشند،12

 .ديده شينما

C  A B  B C  

A B  B (A C)   (A B) C   

}های مجموعه .8 } 0r ،{ , } 1 2r ،[ , ] { , }2 5 3 4 و[ , ] [ , )1 4 0 1  صورت اجتماع چند  را به ها آن يک از هر د و سپسرا روی محور نشان دهي

  بازه بنويسيد.

گر .9 xا [ , )  2 1 2  .ديكن مشخص را xحدود باشد، 13

 است؟ی نامتناه کي كدام وی متناه ريزی ها مجموعهاز  کي كدام .10

  اعداد طبيعی پنج رقمی   مجموعۀ   2تر ازاعداد صحيح كوچک   مجموعۀ 

  1و 0اعداد گنگ بين   مجموعۀ   20های طبيعی عددشمارنده   مجموعۀ 

  روستاهای ايران   مجموعۀ   5عدد مميزارقام بعد از    مجموعۀ 
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)بازۀ     اعداد اول   مجموعۀ  , )1 2   

  زوج و دو رقمی اول اعداد   مجموعۀ     2كسرها با مخرج   مجموعۀ 

}n   ل آبهای آب در يک مو مولكول   مجموعۀ  ( ) | n }  1 1 n  

 .باشد ۶ی عيطبی ها مضرب مامت   ۀمجموع Uديكن فرض .11

    .نمايش دهيدرا با اعضای آن U مجموعۀ 

 

 Uمتناهی است يا نامتناهی؟  

  بنويسيد. Uنامتناهی از   مجموعۀهی و يک زيرمتنا   يک زيرمجموعۀ 

Aبنويسيد كه Bو AمانندUاز نامتناهی   مجموعۀدو زير  B .باشد  

Uكه بنويسيد Dو Cمانند Uاز نامتناهی   دو زيرمجموعۀ  C D  وC D     

 .ديده پاسخ ريز سؤالات به .12

  متناهی است يا نامتناهی؟ nw  مجموعۀ 

  ديگری باشد.   ها زيرمجموعۀ متناهی متمايز مثال بزنيد كه يكی از آننا   دو مجموعۀ 

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .متناهی باشد  

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .نامتناهی باشد  

گر  A ا Bو Bگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Bگاه شد، آننامتناهی با   ای همجموع Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

  

   های جدا از هم و تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه متمم یک مجموعه، مجموعه قسمت دوم: 
گر .13 Uا { , , , , , } 1 2 3 4 5 Aمجموعۀ مرجع باشد و 6 { , , , } 1 2 4 5،B { , , } 2 3 Cو 6 { , , } 1 5 های زير را با اعضـا  يک از مجموعههر ،6

 نمايش دهيد. 

 A B   A C     B (A C)     A B     

گر Bو  Aترتيب  را به ۱۵و ۲۴های طبيعی دو عدد  مجموعۀ شمارنده .14 Uبناميد. ا { , , , } 1 2 25 های زير را با  باشد، ابتدا هريک از مجموعه

 .دست آوريد اعضا نشان دهيد و سپس تعداد عضوهای هريک را به

 
A    A B    B A     

 A B     A B    

گر  .15 A)عبارت باشد، ساده شدۀ Uای دلخواه از مجموعۀ مرجع زيرمجموعه Aا ) (A (A A ))        بنويسيد.را 

16. r ها بنويسيد صورت بازه يا اجتماعی از بازه بههای زير را  هريک از مجموعه عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد و متمم را به . 

 
( , ]1 0    w    ( , ) 2 

 ( , ) 1   [ , ] [ , )0 4 1 2    ( , ) ( , ) 1 3 5   

17. z عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد.  را به 

  هم نامتناهی باشد. Aارائه كنيد كه Aای نامتناهی مثل مجموعه 

  متناهی باشد. Bارائه كنيد كه Bای نامتناهی مثل مجموعه 

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Cای نامتناهی باشد، مجموعه Cا

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Dای متناهی باشد، مجموعه Dا

n(U)كـه طوری باشـد به Uهايی از مجموعـۀ مرجـع  زيرمجموعه Bو  Aفرض كنيم  .18  80،n(A)  21،n(B)  n(Aو 35 B)  12 .

 مطلوب است:

 
n(B )    n(A B)    n(A B)    n(B A )   

 n(A B )     n(A B )     n((A B) (B A))    
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گر .19 n(A)ا n(B) n(A B) 3 2 6  دست آوريد.  های زير را به باشد، حاصل هريک از عبارت 

 
n(A B)
n(A B)




      
n(A B) n(A B)

n(A B)



 
   

 وسيلۀ نمودار وِن نشان دهيد: به .20

گر  Aا B U گاه ، آنB A U      A B B A      

گر هست مندقهای خانوادگی علا نفر به سريال ۶۰های طنز و  نفر به سريال ۵۰نفر مشخص شده است كه  ۱۰۰در يک نظرسنجی از  .21 نفـر  ۸۰ند. ا

 مطلوب است تعداد افرادی كه: ،مند باشنددو نوع سريال علاقاين به حداقل يكی از 

  به هر دو نوع سريال علاقمند باشند.  

  های خانوادگی علاقمند نيستند.  های طنز علاقمندند ولی به سريال به سريال 

  های خانوادگی. ه به سريالو ن علاقمند هستند های طنز نه به سريال 

 كنند.  نفر حداقل در يكی از اين دو رشته فعاليت می ۵۵نفر عضو تيم واليبال و  ۲۵نفر عضو تيم فوتبال،  ۴۰عضو دارد.  ۷۰يک باشگاه ورزشی  .22

  كنند. چند نفر در هيچ يک از اين دو رشته فعاليت نمی   كنند. چند نفر در هر دو رشتۀ فوتبال و واليبال فعاليت می 

  كنند. چند نفر فقط در يكی از اين دو رشته فعاليت می   كنند.  كنند ولی واليبال بازی نمی ند نفر فوتبال بازی میچ 
  

    الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی :سومقسمت  
  توجه كنيد:  مقابلی ها كار رفته در شكل ی بهها به تعداد چوب كبريت .23

گر   امُ باشد، آن گاه:nی شكلها بريتتعداد چوب كnaا

 
a1،a2،a3 وa4  .را بنويسيد  

  نويسيد.بnرا بر حسب امnُۀمرحلدر  رفتهكار  ی بهها تعداد چوب كبريت 

  امُ چند چوب كبريت به كار رفته است؟ در شكل سی 

  می باشند.  ۷۲و  ۳۰ازدهم به ترتيب ي ک الگوی خطی، جملات پنجم وي در .24

  امُ را مشخص كنيد.  جملۀ سی   الگو را بنويسيد.                عمومی   جملۀ 

  باشد؟  می ۴۱۵ر چندم الگو براب  ملۀج 

  زير داده شده است. مشخص كنيد كه هر جملۀ عمومی مربوطه به كدام دنباله است؟پنج دنباله و پنج جملۀ عمومی به صورت  .25
n

n
( ) n

t
n

 




2
2

2 1
1

   nd n 2   nc n n 2 2   
n

n
( )

b
n




1

2    n
na

n



4

2 1   

  , , , ...8 124 3 5  , , , ...3 8 15  , , , ...1 6 7
2 5 10  , , , ... 1 1 1

3 4 5  , , , ...1 0 1  

 نيد.چنين در سه قسمت اول، جملۀ عمومی دنباله را مشخص ك سه جملۀ بعدی دنباله را بنويسيد. هم ،در هر قسمت .26

 , , ,1 3 7                   , , , 1 11 4 9    , , ,13 1 3            , , , ,1 2 4 7   

nک دنباله به صورتي جملۀ عمومی .27
na

n



3 2
  است.  4

  باشند؟ می ۲تر از  دنباله كوچک چند جملۀ اين     چهار جملۀ اول دنباله را بنويسيد. 

، برابر جملۀ چندم دنباله 
5
  است؟  2

 را در نظر بگيريد:  مقابلالگوی  .28

را بـه ی هـر شـكل هـا شكل بعدی را رسم و سپس تعـداد مربع 

  هفتم آن بنويسيد.  ۀک دنباله تا جملي  صورت

  چرا؟ خطی است؟ ۀک دنبالي  حاصل ۀآيا دنبال 

. با توجه بـه دتبديل كني مقابلی بالا را به صورت  ی الگوها شكل 

  دست آوريد.  به nحسبرا بر na،حاصل تصوير

...بــه كمــک قســمت (پ)، حاصــل عبــارت  n   1 2 را 3

  دست آوريد.  هب
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  هندسی نظير كنيد.  ک الگویي ها ک از آني اول دنباله را بنويسيد و سپس به هر ۀده شده است. در هر مورد چهار جملدا عمومی چند دنباله ۀجمل .29

 na n 3                  nb n 4 2   nc n 2 1           nd n n 2 2  

  عمومی هر دنباله را بيابيد.  ۀک الگوی هندسی نظير كنيد و به كمک آن جملي  ،ی درجه دوم زيرها بالهبرای دن .30

 , , , ...3 9 19     , , , ...2 6 12  

  قدرنسبت را تعيين كنيد.  ها ک از آني ی حسابی را مشخص كنيد و در هرها ی زير، دنبالهها از بين دنباله .31

 
, , ,3 8 13     , , , ,2 4 7 11   , , , ,8 4 0 4    , , ,1 1 1

2 3 4  

 , , ,1 2 3
7 7 7    , , , ,   1 1 1 1    , , , , 2 2 2 3 2 4 2  

  بی مثال بزنيد كه:احس ۀک دنبالي  .32

  باشد.  -۳نسبت آن منفی و جملۀ پنجم آن قدر   باشد. ۵جملۀ سوم آن نسبت آن مثبت و قدر 

  فقط چهار جملۀ منفی داشته باشد.    فقط سه جملۀ مثبت داشته باشد.  

  كم دنباله را مشخص كنيد.ي جملۀ سی وباشند.  می ۴۴و  ۲ک دنبالۀ حسابی، جملات پنجم و دوازدهم به ترتيب ي  در .33

گر جملۀ پنجم آن  واحد كم ۱۲ازدهم، ي ۀک دنبالۀ حسابی، جملي  در .34   باشد، دنباله را مشخص كنيد. -۱۷تر از جملۀ هفتم آن است. ا

  باشد. جملۀ نوزدهم دنباله را مشخص كنيد. می ۲۹باله برابر و جملۀ هفتم دن ۲۶ک دنبالۀ حسابی مجموع چهار جملۀ اول ي  در .35

  اول و قدرنسبت را مشخص كنيد.  جملۀ باشد. می ۵۵ع پنج جملۀ بعدی و مجمو -۱۰ک دنبالۀ حسابی مجموع چهار جملۀ اول ي  در .36

,در دنبالۀ حسابی  .37 , ,201 198 195 :   

  دنباله چند جملۀ مثبت دارد؟   جملۀ هفدهم دنباله را مشخص كنيد.  

  باشد؟ عددی سه رقمی می ،دنباله جملۀ چند 

,در دنبالۀ حسابی .38 , ,  107 100 93 :  

  ؟است ۱۴۵دنباله برابر  ۀكدام جمل   كم دنباله را مشخص كنيد. ي  جملۀ سی و 

  منفی دارد؟ جملۀدنباله چند  

  را مشخص كنيد. ها واسطهايم.  ه, پنج واسطۀ حسابی درج كرد۳۳و  -۳بين دو عدد  .39

xدر دنبالۀ حسابی .40 , x , , ... 4 3   دست آوريد. و دوم را به، واسطۀ حسابی جملات بيست و پنجم و چهل 10

، حاصل ntدر دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی .41
t t t

t t

  


7 5 10
6 11

2
 دست آوريد. هرا ب

ترين عدد، دو برابر مجموع دو عدد  و بزرگ ۸۰ها برابر  دهند را طوری مشخص كنيد كه مجموع آن پنج عدد كه تشكيل يک دنبالۀ حسابی می .42

  ر باشد.ت كوچک

را  ضـلعی شـشدهند. اندازۀ زوايای  ک دنبالۀ حسابی میي باشد، تشكيل می 80ها آنترين  ضلعی محدب كه اندازۀ كوچک ک ششي  زوايای .43

 دست آوريد.  به
  

    دنبالۀ هندسی :چهارمقسمت  
  ا مشخص كنيد. رۀ هندسی ی زير، دنبالۀ هندسی است؟ جملۀ عمومی دنبالها ک از دنبالهي كدام .44

 
, , , , 2 6 18 54     , , , ,3 3 3 5 3 7 3    , , , ,4 4 4 4  

9و  ۳۶ک دنبالۀ هندسی جملۀ دوم و پنجم به ترتيب ي  در .45
  می باشند. دنباله را مشخص كنيد.16

,جملات دوم و هشتم دنبالۀ حسابی .46 ,5 12  باشند. جملۀ عمـومی دنبالـۀ هندسـی را  ک دنبالۀ هندسی میي  به ترتيب جملات اول و دوم

  مشخص كنيد.

  می باشد. دنباله را مشخص كنيد.  ۹۶تفاضل جملۀ دوم از جملۀ چهارم برابر و  ۱۶ک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات اول و دوم برابر ي  در .47

nt،nعمومی ک دنباله با جملۀي  در .48 nt t 1
1
tو  3 2   می باشند. جملۀ هفتم دنباله را مشخص كنيد.9

3واسطۀ هندسی بين دو عدد .49 3و5   آوريد. دست بهرا  5

xدر دنبالۀ هندسی .50 , x , x ,  3 6 جملۀ پانزدهم چند برابر جملۀ هفتم آن است؟ ،  

, هندسی در دنبالۀ .51 x , x , y , , 21 2 3 2 81  ،گر همۀ   دست آوريد. را به yو x، مقاديرباشند جملات مثبت ا
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نسـبت دنبالـۀ هندسـی را باشند. قدر ک دنبالۀ هندسی میي  لۀ متوالیبه ترتيب سه جمک دنبالۀ حسابی ي  جملات چهارم، دهم و هجدهم .52

  دست آوريد. به

  دست آوريد. د، قدرنسبت دنبالۀ هندسی را بهنک دنبالۀ هندسی برابر باشي  با سه جملۀ متوالی از ک دنبالۀ حسابیي  ی اول، دوم و ششم ازها اگر جمله .53

  دنباله را مشخص كنيد.باشد.  می ۳۲و جملۀ چهارم آن  ۸ملۀ اول ، حاصل ضرب سه جک دنبالۀ هندسیي  در .54

1بين دو عدد  .55
  هندسی شوند.  ک دنبالۀي  حاصل، جملات متوالی عددسه عدد چنان درج كنيد كه پنج  ۲۱۶و  6

   درصد سرمايه گذاری كرده است. ۲۰ک بانک با نرخ سود مشاركت ي  شخصی ده ميليون تومان پول را در .56

  شود؟ قدر میسال چ ۵پول اين شخص بعد از  

  آيد؟ دست می ای به سال از چه رابطه nاين شخص بعد از  ۀسرماي 

  ؟آيد دست می ای به سال از چه رابطه nدرصد به جمعيت اين شهر اضافه شود، جمعيت شهر بعد از  ۴باشد. اگر هر سال  نفر می ۱۰۰۰۰۰۰جمعيت شهری  .57

گر جملات دو دنبالۀ هند .58   ک دنبالۀ هندسی خواهد بود؟ چرا؟ ي  دنبالۀ حاصل آياسی را نظير به نظير در هم ضرب كنيم، ا
  

مجموعه ، الگو و دنباله1

  
  

1  

اسـت و هـيچ  rبرابـر qو q  ۀزيرا اجتماع دو مجموع ،درست است آ)

  عضو مشتركی ندارند.

 یيعی، گنگ نيست. بنابراين هيچ عضـوزيرا هيچ عدد طب ،درست است ب)

nپس ،قرار ندارد qدر n  ۀاز مجموع q  

نادرست است، زيرا پ)   4 2 q  

پايـان گنگ است و ارقام اعشاری آن بی يک عدد زيرا ،نادرست است ت)

  است و داريم:     3 1415 3 14 00015 / / / q  

نـه متنـاوب اسـت و نـه  /00015كه ارقام اعشـاری در عـدد كنيدتوجه 

  مختوم.

}  ۀزيـرا مجموعـ ،نادرست است ث) , }5  1و 5فقـط شـامل دو عضـو 1
}پس ،است , }  4 5 1  

  درست است. ج)

)بـازنـيم   ۀزيرا بـاز ،نادرست است چ) , ]1 باشـد، نمـی 1شـامل عـدد 2

)پس , ]  1 1 2  

 زيرا ،درست است ح) 20 ) ، پس13 , )2 0 13  

3زيرا ،نادرست است خ) 17 )نتيجهو در / , )3 2 3  

n، n ازای هـر عـدد طبيعـی زيـرا بـه ،درسـت اسـت د) n  0  و 1

n نتيجه در
n

 


0 n ، پس11 ( , )
n




0 11  

) طور مثال به زيرا ،نادرست است ذ) , ]1 0 ] ولی1 , )1 0 1  

  ای است.هر مجموعه   ۀزيرمجموع زيرا ،درست است ر)

]درست است، زيـرا هـر عضـوی كـه در مجموعـۀ ز) , ]1 ارد، بـه قـرار د 1

]مجموعۀ , )1   نيز تعلق دارد.  2

]   زيرا مجموعۀ ،درست است )ژ , )1   باشد. می2 و1 ، 0 شامل اعداد صحيح4

)   ۀزيرا مجموع ،نادرست است س) , )1  شامل تمام اعداد گويا و گنگ بين1

1بهمتعلق و اعداد گنگ واقع در اين بازه  باشدمی1 وq  .نيستند  

) به عنوان مثال , ) 2 1 2 ولی12
  باشد.ک عدد گويا نمیي2

 درست است، زيرا ش) 236 023 10 100/  

 درست است، زيرا ص)      41 6 10 00006   باشد.می/0

)   ۀنادرست است، زيرا باز ض) , )1  0و1 اعداد حقيقی بـين تمام شامل0

  0 و1 بين ینه فقط شامل اعداد گويا است،

2  

 عدد 16 4 22  يک عدد طبيعی، عدد2   4102 10 يک /10200

 عدد صـحيح منفـی، اعـداد 7
 ، 5گويـا و اعـداد /10512 و2  و2

2   گنگ هستند. بنابراين: /114

  

  

  

  

3  

]   آ) , ) {x | x }     1 4 1 4r  

)    ب) , ] {x | x }   0 2 0 2r  

)  پ) , ) {x x| }   2 20 0r   

]    ت) , ] {x | x }       2 1 2 1r  

]    ث) , ) {x | x }     2 2r  

)   ج) , ] {x | x }   1 1r  

)   چ) , ) {x | x }   1 1r  

)   ح) , ) {x | x }   2 2r 
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4  
] آ) , )1 ) ب)  2 , ) 2  

باشد نه پذير نيست. زيرا بازه شامل تمام اعداد گويا و گنگ میامكان پ و ت)

ــا ــداد گوي ــط اع ــگ. فق ــا گن ــۀ (پ) را می ي ــه مجموع ــد ك ــه كني ــوان  توج ت

]صورت به , )1 2 q صورت توان به و مجموعۀ (ت) را می( , ) 1 q 

  ها، يک بازه نيستند.  نمايش داد اما هيچ يک از اين

5  

  آ)

( , ] ( , ) ( , ]   2 5 1 7 1 5 

  ب)

[ , ] [ , ) [ , ]    4 0 1 1 0  

   )پ

[ , ) ( , ] [ , ]  2 4 0 5 2 5  

     ت) 

( , ) [ , ) ( , )       1 1 r  

    ث)

( , ) ( , ) ( , ]   2 0 3 0   

    ج)

( , ] [ , ) ( , )  0 5 2 0 2   

    چ)

( , ] [ , ) { } 1 0 0 2 0   

    ح)

( , ) ( , ) ( , )    1 3 3  

6  

  

  

A ( , ) ,B ( ) A B ( , ) ( , ) ( , )           1 3 0 1 3 0 1    

  

  

  

A B ( , ) ( , ) ( , )   1 3 0 0 3   

7  

x اول   هدرج   ۀبا حل نامعادل آ)  3    ۀو درنتيجه مجموعx ، حدود12

Cكنيم: را مشخص می  

  x x x x            3 1 3 2 1 12  

C {x | x } [ , )     1 1r  

A    ب) B ( , ] [ , ] ( , ]     1 2 3 3    

B    پ) C [ , ] [ , ) [ , ]   2 3 1 1 3   

A    ت) B ( , ] [ , ] ( , )        1 2 3 2  

A   ث) C ( , ] [ , ) B (A C) ( , )       1 1 1 1     

A    ج) B ( , ] [ , ] [ , ]      1 2 3 2 1   

  (A B) C [ , ] [ , )     2 1 1    

8  

}در نمايش هندسی مجموعۀ } 0r :بايد عدد صفر را از روی محور حذف كنيم  

{ } ( , ) ( , )   0 0 0r  

}از روی محــور، مجموعــۀ ۲و  1بــا حــذف اعــداد , } 1 2r دســت  به

  آيد: می

{ , } ( , ) ( , ) ( , )       1 2 1 1 2 2 r  

]از بـازۀ ۴و  ۳با حذف اعداد  , ]2 ]، مجموعـۀ 5 , ] { , }2 5 3 دسـت  به 4

  آيد: می

[ , ] { , } [ , ) ( , ) ( , ] 2 5 3 4 2 3 3 4 4 5   

]با حـذف بـازۀ , )0 ]از بـازۀ 1 , ]1 ]، مجموعـۀ 4 , ] [ , ) 1 4 0 دسـت  به 1

  آيد: می

  [ , ] [ , ) [ , ) [ , ]   1 4 0 1 1 0 1 4  

9  

x x[ , ) x           32 1 2 12 1 2 1 6 2 1 33 3  

  x x x [ , )
           1 2 7 77 2 2 1 12 2  

10  

}  ۀمجموعــ آ) , , , }1 0 1ۀشــمار عضــو دارد، بنــابراين يــک مجموعــبــی   

  نامتناهی است.

}  ۀمجموع ب) , , , }10000 10001 99999 متناهی است.   ۀيک مجموع  

ـــ پ) ـــددشـــمارنده   ۀمجموع ـــای طبيعـــی ع ـــ20ه ـــی مجموع    ۀ، يعن

{ , , , , , }1 2 4 5 10   ت.هی اسمتنا   ۀيک مجموع 20

مثـل 1و 0شمار عدد گنگ بـينبی ت)
2

2،
2

3،
2

و ... وجـود  4

  نامتناهی است. 1و 0اعداد گنگ بين   ۀدارد. بنابراين مجموع

ـــ ث) ـــد از    ۀمجموع ـــام بع ـــزارق ـــدد ممي ـــه5ع از  ای  ، زيرمجموع

}مجموعۀ , , , , }0 1 2 9 متناهی اسـت. توجـه    ۀباشد كه يک مجموعمی

  است. نامتناهیدر اعداد گنگ  مميزكنيم كه تعداد ارقام بعد از 
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  .توان با يک عدد حسابی بيان كرد را میتعداد روستاهای ايران  ازير ،متناهی است ج)

  شمار عدد اول وجود دارد. زيرا بی ،نامتناهی است چ)

  باشند.شمار عدد گويا و گنگ میها شامل بیبازه ازير ،نامتناهی است ح)

1مثـل 2با مخـرج رشمار كسبی ازير ،نامتناهی است خ)
2،2

2،3
و ...  2

  وجود دارد.

رقمی وجود نـدارد. بنـابراين  متناهی است، زيرا هيچ عدد اول زوج و دو د)

تهی يک  ۀتهی است و مجموعمجموعۀ رقمی  اعداد اول زوج و دو ۀمجموع

  متناهی است. ۀمجموع

يــک مــول آب در هــای موجــود تعــداد مولكــول ازيــر متنــاهی اســت، ذ)

برابر 236 022 است كه با داشتن امكانـات و ابـزار لازم و صـرف وقـت  /10

  توان آن را شمرد.كافی می

گر ،متناهی است )ر )nگاه زوج باشد، آن nزيرا ا )  1 1  و چنانچـه 2

n گاه فرد باشد، آنn( )  1 1 }n  . پس0 ( ) | n } { , }   1 1 0 2n  

11  

U آ) { , , , , } 6 12 18 24   

  ای نامتناهی است.مجموعه Uشمار عضو دارد، پسبی U  ۀمجموع ب)

B)پ { , , , } U 18 24 30(نامتناهی) وA { , } U 6   هی)(متنا 12

B ت) { , , , , } U 6 18 24 30و A { , , , } U 18 24 30. 

A وB اند ونامتناهی   ۀدو مجموعA B  

  صورت زير درنظر گرفت: را به Dو Cهای توان مجموعه می ث)

  ,C { , , } , D { , , , } U C D   12 24 36 6 18 30    

12  

}   زيرا: ،متناهی است آ) ,  0 1nw , 2 ,, } { , , } { } 1 2 3 0   

 اند ومتناهینامتمايز    ۀدو مجموعz وn ب) zn  

  پ) A , B A B , B A        0n nw w  

A  ت) , B  zn  

 A B , B A , , ,       2 1 0z n  

اـهی اسـت و درنتيجـه تعـداد عضـوهای هـر B متناهی است، زيـراA ث) متن

  است نيز متناهی خواهد بود.B تعداد عضوهای تر يا مساویكم كه آن   زيرمجموعۀ

گـر عنوان مثـال بـه نامتنـاهی باشـد. يامتناهی  دتوان میA ج) Bا  z ،

Aگاه آن   znنامتناهی است و A { , , }  1 0 1 z.متناهی است  

ــ میB چ) ــاهی  دتوان ــامتن ــد.  ي ــاهی باش ــرضنامتن ــا ف Aب { , } 1 2،  

گــــر Bا { , , } 1 2 گــــرB هگــــا، آن3 B متنــــاهی و ا  n ،باشــــد

  نامتناهی است.Bگاه آن

  را دارد.A   ۀمجموع شمار عضو تمام بی، Bنامتناهی است، زيراB ح)

13  

  كنيم: را مشخص می Cو  A ،Bهای  ابتدا متمم هريک از مجموعه

A U A {    1, 2 , ,3 4 , 5 , } { , , , } { , } 6 1 2 4 5 3 6   

B U B { ,    1 2 , 3 , , ,4 5 6} { , , } { , , } 2 3 6 1 4 5   

C U C {    1, , , ,2 3 4 5 , 6} { , , } { , , } 1 5 6 2 3 4   

A  آ) B { , , , } { , , } { , , }  1 2 4 5 1 4 5 1 4 5    

A  ب) C { , } { , , } { , , , }   3 6 2 3 4 2 3 4 6    

A  پ) C { , , , , } (A C) U (A C) { }    1 2 4 5 6 3    

B (A C) { , , } { } { }  2 3 6 3 3     

A  ت) B { , } { , , } { , }    3 6 1 4 5 3 6   

14  

: A { , , , , , , , } 1 2 3 4 6 8 12   ۲۴های طبيعی  مجموعۀ شمارنده 24

: B { , , , } 1 3 5   ۱۵های طبيعی  مجموعۀ شمارنده 15

A  آ) U A { , , , } { , , , , , , , }    1 2 25 1 2 3 4 6 8 12 24  

{ , , , , , , , , , , , , , , , , } 5 7 9 10 11 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 25   

n(A )  17   

A  ب) B { , , , , , , , , , } n(A B)  1 2 3 4 5 6 8 12 15 24 10   

B  پ) A { , } n(B A )   5 15 2    

A  ت) B (A B) U (A B)          

U { , } { , , , , , } n(A B )     1 3 2 4 5 6 25 23   

A  ث) B (A B) U (A B)        

{ , , , , , , , , , , , , , , } 7 9 10 11 13 14 16 17 18 19 20 21 22 23 25  

n(A B )   15   

15  

Uيمدان می   وA A   :پس داريم  

A

(A ) (A (A A )) (A U) (A )


                

(A ) A A A U       

16  

)  آ) , ] ( , ] ( , ] ( , )       1 0 1 0 1 0r   

  ب)

{ , , , , } ( , ) ( , ) ( , ) ( , )   0 1 2 3 0 0 1 1 2 2 3    rw   

)  پ) , ) ( , ) [ , )     2 2 2r   

)  ت) , ) ( , ) ( , ]        1 1 1r   

]  ث) , ] [ , ) [ , ) [ , ] 0 4 1 2 0 1 2 4   

([ , ) [ , ]) ( , ) [ , ) ( , )   0 1 2 4 0 1 2 4     

))  ج) , ) ( , )) ( , ] [ , ]    1 3 5 1 3 5   

17  

گر آ) Aا nگاه ، آنA { , , , }   2 1 0 ای نامتناهی است. مجموعه  

گـــر ب) Bا { , , , }   1 2 3 گـــاه ، آنB B { }    0z  يـــک

  مجموعۀ متناهی است.

  تواند متناهی يا نامتناهی باشد. می Cپ)

)C (.متناهی استC { , , } C { }    1 2 0   

)C (.نامتناهی استC C {..., , }    2 1w   

شـمار  فقـط تعـداد محـدودی از بی Dحتماً نامتناهی است، زيـرا  Dت)

  شود.  را شامل می zعضو مجموعۀ
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  قسمت ( ب) 

18  

n(B  آ) ) n(U) n(B)     80 35 45   

n(A  ب) B) n(A) n(B) n(A B)      21 35 12 44    

n(A  پ) B) n(A) n(A B)     21 12 9   

n(B  ت) A ) n(B) n(A B)     35 12 23    

Aدمورگان بنابر قانون ث) B (A B)    باشد، پس: می  

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)       80 12 68     

Aبنابر قانون دمورگان ج) B (A B)    :است، پس  

n(A B ) n(U) n(A B)     80 44 36    

Aچ) B وB A تيجه داريم:ن اند و در دو مجموعۀ جدا از هم  

n((A B) (B A)) n(A B) n(B A)        

(n(A) n(A B)) (n(B) n(A B))       

( ) ( )    21 12 35 12 32  

19  

Aتعداد عضوهای هر مجموعه را برحسب تعداد عضـوهای مجموعـۀ B 

  آوريم: دست می به
n(A) n(B) n(A B) 3 2 6   

 n(B) n(A B) 3  وn(A) n(A B)  2   

  آ)
n(A B) n(A) n(B) n(A B)
n(A B) n(A B)

  
 

   

n(A B)n(A B) n(A B) n(A B)
n(A B)

  
42 3   

 n(A B)
4   

  بنابر قسمت (آ)، داريم:  ب)

n(A B) n(A B) n(A B) n(A B)
n(A B) n(A) n(A B)

 
 

4   


   

n(A B)n(A B)
n(A B) n(A B)

 


33
2


  n(A B)

 3   

20  

Aفرض كنيم آ) B صـورت  باشـد، در اين

گر را هاشور بزنيم، طبق  Bرا رنگ كرده و Aا

های هاشورزده جزئی از  نمودار ونِ تمام قسمت

B  باشد، پس: های رنگی می قسمت A   

Bنمودار ونِ مجموعۀ ب) A صورت  به  

Aو نمودار ونِ مجموعۀ B  است. صورت  به  

A)شده بايد از قسمت رنگ ) های هاشورزده ، قسمت(B ) .را حذف كنيم  

21  

، مجموعـۀ Uانـد را بـا مجموعۀ تمام افرادی كه در نظرسـنجی شـركت كرده

و مجموعۀ افـرادی كـه  Aعلاقمند هستند را با های طنز  افرادی كه به سريال

  دهيم. طبق فرض داريم: نشان می Bهای خانوادگی علاقمندند را با  به سريال

n(U) , n(A) , n(B) , n(A B)   100 50 60 80   

Aتعداد عضوهای مجموعۀ آ) B :مطلوب است  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)      

n(A B) n(A B)     80 50 60 30    

Aتعداد عضوهای مجموعۀ ب) B A B   :مطلوب است  

n(A B ) n(A) n(A B)     50 30 20    

Aتعداد عضوهای مجموعۀ پ) B (A B)    :مطلوب است  

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)       100 80 20     

22  

:  طبق فرض داريم: A n(A)    مجموعۀ اعضای تيم فوتبال 40

: B n(B)    مجموعۀ اعضای تيم واليبال 25

n(A B)  55   
n(Aبايد آ) B) دست آوريم. داريم:  را به  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)      

n(A B) n(A B)     55 40 25 10    

Aبايد تعداد اعضای مجموعۀ ب) B (A B)    ست آوريم:د را به  

n((A B) ) n(U) n(A B)     70 55 15    

Aبايد تعداد اعضای مجموعۀ پ) B دست آوريم: را به  

n(A B) n(A) n(A B)     40 10 30   

ــودار ونِ  ت) ــق نم ــهطب ــداد رو روب ــد تع ، باي

  را مشخص كنيم:  رنگیعضوهای مجموعۀ 

  برابر است با: رنگیتعداد عضوهای مجموعۀ 

n(A B) n(A B)   55 10 45    

23  

a  آ) , a , a , a   1 2 3 44 7 10 13  

 تـر دارد، هر شكل نسبت به شكل قبل خود، سه چـوب كبريـت بـيش ب)

  نوشت:   صورت زير توان جملات الگو را به می

na ( )  , a ( )  , a ( )  , , a n       1 2 33 1 1 3 2 1 3 3 1 3 1  

nبا قرار دادن پ)  naدر 30 n 3 های شـكل  عداد چوب كبريت، ت1

a  آيد:  می دست هسی امُ ب ( )  30 3 30 1 91  

24  

ntصورت ومی الگوی خطی بهجملۀ عم an b  باشد.  می  

tطبق فرض آ) 5 tو 30 11   پس داريم: باشد،  می 72

t a b a b

t a b a b

       
     

5

11

5 30 5 30
11 72 11 72

a a   6 42 7  

a b
n( ) b b t n

         5 30 5 7 30 5 7 5  
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 دسـت امُ دنبالـه بـه ، جملۀ سـیntدر nبه جای  ۳۰با قرار دادن عدد  ب)

   آيد:  می
t ( )    30 7 30 5 210 5 205  

ntبا حل معادلۀ پ)    آيد: می دست هب nمقدار ، 415

nt n n n      7 5 415 7 420 60 

  باشد.  می ۴۱۵بنابراين جملۀ شصتم الگو برابر 

25  

ی عمومی داده شده، سه ها ملهجدر  nبه جای  ۳و  ۲ ،۱ با قرار دادن اعداد

ی داده ها آوريم. سپس با توجه به دنبالـه می دست جملۀ اول هر دنباله را به

  كنيم: می شخصشده، جملۀ عمومی متناظر با آن را م

n
na : , , ,

n



4 8 1242 1 3 5   

n

n
( )

b  : , , ,
n
  

1 1 1 1

2 3 4 5   

nc n n : , , , 2 2 3 8 15   

nd n : , , ,  2 1 0 1  
n

n
( ) n

t : , , ,
n

  


2

2
2 1 1 6 7

2 5 101
  

26  

,n  آ) , , , , , a n   1 3 7 11 15 19 4 5  

  ب)
n

n
( )

, , , , , , a
n

    
1

2
11 1 1 1 11 4 9 16 25 36   

n  پ)
n, , , , , , a   21 1 1 13 1 33 9 27 81   

,  ت) , , , , , ,1 2 4 7 11 16 22   

  

27  

) آ) ) ( )
a , a

     
 1 2

3 1 2 3 2 2 8 411 4 2 4 6 3 

( ) ( )
a , a

     
 3 4

3 3 2 3 4 211 14 7
3 4 7 4 4 8 4  

naدلۀبا حل نامعا ب)    كنيم: می را مشخص n، حدود 2

n
na n (n )

n
      


3 22 2 3 2 2 44  

n n n n       3 2 8 2 6 5  

n،naازای پنج مقدار از ن بهبنابراي  عنـی پـنج جملـۀ اول ي  باشـد، می 2

  باشند.  می ۲تر از  دنباله كوچک

naبا حل معادلۀ  پ)  5
  آيد:  می دست به n، مقدار2

n
na (n ) ( n )

n
     


5 3 2 5 4 2 3 22 4  

n n n     5 20 6 4 16  

ه برابرپس جملۀ شانزدهم دنبال
5
  است. 2

28  

مقابل صورت  ) و دنباله تا جملۀ هفتم به۴شكل ( آ)

  دنباله  :  ۱ , ۳ , ۶ , ۱۰ , ۱۵ , ۲۱ , ۲۸   باشد: می

متـوالی عـدد  ۀخير، زيرا اختلاف هـر دو جملـ ب)

  ثابت نيست. 

اد كـه هم قرار درا طوری كنار امُ  nتوان دو شكل  می در الگوی جديد، پ)

nيک مستطيل باحاصل شكل  (n ) 1دست آيد.  مربع به  

  بنابراين: 
n n

n(n )
a n(n ) a

    12 1 2  

nحاصل عبارت  ت)  1 2  شكلكار رفته در  ی بهها تعداد مربعn امُ يا

nمربـع، در رديـف دوم،nرديـف اول، اسـت (در naهمان  و در  ... ،مربـع 1

  يک مربع قرار دارند.) پس:  امُ،nرديف
n

n(n )
n a

     11 2 2  

29  

na  آ) n : , , , , 3 3 6 9 12   

  

nb  ب) n : , , , , 4 2 6 10 14 18   
  

ــل مربع ــداد ك ــا، تع n5ه 2 ــداد مربع ــكل  و تع ــفيد ش ــای س  امُ،nه

nbبرابر n4 2  باشد. می  

nc  پ) n : , , , , 2 1 2 5 10 17   

  

nd  ت) n n : , , , , 2 2 3 8 15 24    

  

30  

,ها در الگوی هندسی زير، جملات دنبالۀ تعداد نقطه آ) , ,3 9 19  باشند: می 

  

  

na،جملۀ عمومی دنباله n22 1  .است  

,ها در الگوی هندسـی زيـر، جمـلات دنبالـۀ تعداد نقطه ب) , ,2 6 12  

  باشند: می

 
naجملۀ عمومی دنباله، n n2  .است    

n   عددی 4

 مثبت است. 

1 2 3 4 5 6
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31  

ثـابتی باشـد، يـک مقدار  آن، لیای كه اختلاف هر دو جملۀ متوا هر دنباله

  دنبالۀ حسابی است. 

,دنبالۀ  آ) , ,3 8 13  حسابی است، زيرا: ۀدنبال   

d     8 3 13 8 5  

,دنبالۀ ب) , , ,2 4 7 11:دنبالۀ حسابی نيست، زيرا  

,   4 2 2 7 4 3  

,دنبالۀ پ) , , ,8 4 0 4  :دنبالۀ حسابی است، زيرا  

d         4 8 0 4 4 0 4  

,دنبالۀ ت) , ,1 1 1
2 3 4  حسابی نيست، زيرا ۀدنبال:  

,     1 1 1 1 1 1
3 2 6 4 3 12  

,دنبالۀ ث) , ,1 2 3
7 7 7  :دنبالۀ حسابی است، زيرا  

d     2 1 3 2 1
7 7 7 7 7   

,دنبالۀ ج) , ,  1 1 1 :دنبالۀ حسابی است، زيرا  

( ) ( ) d         1 1 1 1 0   

,دنبالۀ چ) , ,2 2 2 3 2  :دنبالۀ حسابی است، زيرا  

d     2 2 2 3 2 2 2 2   

32  

dنظر گرفتنبا در آ)  tو 4 3   نويسيم: می دو جملۀ قبل از آن را، 5
 

, , ,3 1 5    

ــا در ب) ــرفتنب ــر گ dنظ  2 وt  5 ــل از آن را، 3 ــۀ قب ــار جمل  چه

   نويسيم: می

, , , , 5 3 1 1 3  

,    پ) , , ,7 4 1 2   

,    ت) , , , ,   11 8 5 2 1  

33  

ntۀ حسابیجملۀ عمومی دنبال t (n )d  1   است و داريم: 1

t t d t d
d

t t d t d

        
           

5 1 1

12 1 1

2 4 2 4 2
7 42

44 11 44 11 44
 

t d
d t t

        1 4 2
1 16 24 2 22  

t t d      31 1 30 22 30 6 158  

34  

 شـود. طبـق  هر دنبالۀ حسابی با جملـۀ اول و قدرنسـبت آن مشـخص می

 فرض داريم: 

  t t (t d) (t d) d d           11 7 1 112 10 6 4 12 3  

t t d t t            5 1 1 117 4 17 12 17 5  

,  است: مقابلبنابراين دنباله به صورت  , , ,   5 8 11 14   

35  

ntجملۀ عمومی دنباله t (n )d  1   است و طبق فرض داريم: 1

t t t t t (t d) (t d) (t d)

t t d

           
    

1 2 3 4 1 1 1 1

7 1

26 2 3 26
29 6 29

 

t d t d
t t

t d t d

    
              

1 1
1 1

1 1

4 6 26 4 6 26
3 3 1

6 29 6 29
 

t d
d d d

 
       1 6 29 1 6 29 6 30 5  

t t d      19 1 18 1 18 5 89  

36  

t  يم: طبق فرض دار t t t

t t t t t

    
     

1 2 3 4

5 6 7 8 9

10
55

 

t (t d) (t d) (t d)

(t d) (t d) (t d) (t d) (t d)

      
           

1 1 1 1

1 1 1 1 1

2 3 10
4 5 6 7 8 55

  

t d t d
t t

t d t d

     
            

1 1
1 1

1 1

4 6 10 20 30 50 10515 105 7155 30 55 5 30 55
t d

( ) d d d
 

        14 6 10 184 7 6 10 6 18 36  

37  

t  نويسيم:  می جملۀ عمومی دنباله را , d    1 201 198 201 3  

nt t (n )d (n ) n        1 1 201 3 1 3 204  

t  آ)       17 3 17 204 204 51 153 

ntبا حل نامعادلۀ ب) 0 آيد:  می دست بهدنباله ، تعداد جملات مثبت  

nt n n n n          2040 3 204 0 3 204 68 673  

  بنابراين شصت و هفت جملۀ دنباله مثبت است. 

ntبا حل نامعادلۀ پ) 100 نتيجـه تعـداد جمـلات و در nحـدود 1000

  شود:  می دنباله مشخص رقمی  سه

n n
        204100 3 204 1000 104 3 796  

n( )
n n

      


3 796 104 1 343 3
n

 

  اند.  سه رقمی ،دنبالهبنابراين سی و چهار جملۀ 

38  

 دسـت هنسـبت بـرا با مشخص بودن جملـۀ اول و قدر جملۀ عمومی دنباله

t  آوريم:  می , d ( )      1 107 100 107 7  

nt t (n )d (n ) n        1 1 107 7 1 7 114  

t    آ)      31 7 31 114 217 114 103  

ntبا حل معادلۀ ب)    آوريم: می دست هرا ب n، مقدار 145

nt n n n         2597 114 145 7 145 114 259 377  

  است.  ۱۴۵پس سی و هفتمين جملۀ دنباله برابر 

ntبا حل نامعادلۀ پ)    آوريم:  می دست را به n، حدود 0

nt n n n n         1147 114 0 7 114 16 167 /   

  ه منفی است. بنابراين شانزده جملۀ اول دنبال

4 4

2 2 2 2
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39  
گر بين دو عدد    گاه:  ، پنج عدد قرار دهيم، آن۳۳و  -۳ا

: , , , ,3 9 15 21 ؛  واسطۀ حسابی پنج  27
( )

d
   


33 3 36 65 1 6 

40  

گر  b  گاه: د، آننسه جملۀ متوالی يک دنبالۀ حسابی باش cو  a  ،bا a c 2  

x4،x    پس:اند،  حسابیيک دنبالۀ سه جملۀ متوالی  10و  3

(x ) x x x x x          2 3 10 4 2 6 10 4 2 16 8  

, , ,  t ,d      132 11 10 32 11 32 21: دنباله  

  واسطۀ حسابی دو جملۀ بيست و پنجم و چهل و دوم برابر است با: 

t t (t d) (t d)   
25 42 1 124 41

2 2  

t d      12 65 64 1365 1301 650 52 2 2
/  

41  

nt ،فرض كنيم جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی t (n )d  1   باشد. داريم:  1

t t t (t d) (t d) (t d) d
t t (t d) (t d) d

           
    

7 5 10 1 1 1
6 11 1 1

2 6 2 4 9 7 7
5 10 5 5  

42  

باشـد، در ايـن  dو قدرنسـبت دنبالـۀ حسـابی t1ترين عدد فرض كنيم كوچک

  باشند: صورت زير می صورت پنج عدد به

t , t d , t d , t d , t d1 1 1 1 12 3 4     

    مجموع پنج عدد80

t (t d) (t d) (t d) (t d)         1 1 1 1 12 3 4 80   

t d t d ( )     5
1 15 10 80 2 16 1  

tاز طرفی d1 4 دو برابر مجموع دو عدد ،t1 وt d1  باشد، پس داريم: می  

t d (t (t d)) t d t d d t ( )         1 1 1 1 1 14 2 4 4 2 2 3 2   

t d
( ) , ( ) t t

d t

 
    

1
1 1

1

2 16
1 2 3 16

2 3
   

( )t d d d        1
1 4 4 2 16 2 12 6  

,  باشند: رو می صورت روبه بنابراين پنج عدد به , , ,4 10 16 22 28  

43  

ـــــی شـــــش ـــــای داخل ـــــر  مجمـــــوع زواي ضـــــلعی محـــــدب براب

(n ) ( )     2 180 6 2 180 720  كنيم  است. فرضd دنبالۀ رنسبتقد 

  صورت زير است: به ضلعی ششزوايای  اندازۀ صورت اندازۀ زوايا باشد. در اين

, d , d , d , d , d    80 80 80 2 80 3 80 4 80 5       

( d) ( d)      80 80 80 5 720    مجموع  

d d d        480 15 720 15 720 480 240 16       

  صورت زير است:  ضلعی به بنابراين اندازۀ زوايای شش

, , , , ,80 96 112 128 144 160       

44  

گـــر حاصـــل تقســـيم هـــر  مقـــدار ثـــابتی  برابـــر دو جملـــۀ متـــوالیا

باشد
t t

... r
t t

  2 3
1 2
(   ، آن گاه دنباله، يک دنبالۀ هندسی است.(

r    آ) , t       
 1

6 18 54 3 22 6 18   

n n
nt t r ( )      1 1

1 2 3  

   دنبالۀ هندسی نيست، زيرا: ب)

  3 3 5 3 53 33 3 3
  

n  پ) n
nr , t t t r            1 1

1 1
4 4 1 4 4 1 44 4   

45  

  شود.  ، دنبالۀ هندسی مشخص میt1و rدست آوردن با به

nكنيم جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی می فرض
nt t r  1

باشد. طبق فرض 1

  داريم: 
t t r , t t r    4
5 1 2 1

9 3616  

t t r
r

t t r


    


4
35 1

2 1

9
916

36
1

4 36
( ) r   


31 1 1

64 4 416

t t r t t        2 1 1 1
136 36 4 36 1444  

46  

ntجملۀ عمومی دنبالۀ حسابی t (n )d  1 باشـد. جملـۀ هشـتم  می 1

,دنبالۀ حسابی ,5 12  آوريم: می دست هرا ب  

d , t , t t d t          1 8 1 812 5 7 5 7 5 7 7 54  

,صورت نبالۀ هندسی بهبنابراين د ,12 54  و داريم: باشد می  

n n
nr , t t t r ( )        1 1

1 1
54 9 912 1212 2 2  

47  

nدر دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومی
nt t r   1

  داريم: ،1

t t t t r t ( r)  ( )        1 2 1 1 116 16 1 16 1  

t t t r t r t r(r )    ( )         3 2
4 2 1 1 196 96 1 96 2  

t
( ),( ) 11 2

r(r )

t

2

1

1
( r)




96
1

6

16
r(r )(r 


1 1)
r1

r(r )   6 1 6  

r r
r r (r )(r )

r r

   
            

2 3 0 3
6 0 3 2 0

2 0 2
 

گر rا  2گاه: باشد، آن  ( )
t ( ) t     

1
1 11 2 16 16  

: , , , 16 32 64   جملات دنباله  

گر rا    گاه: آن باشد، 3
( )

t ( ) t    
1

1 11 3 16 4  

: , , ,4 12 36   جملات دنباله  
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48  

n، حاصل تقسيم هر دو جملۀ متوالیntدر دنبالۀ 

n

t
t
 1 1

3
( ، مقـدار (

rثابت   1
  دنبالۀ هندسی است و داريم: پس اين دنباله، يکاست.  3

t t r t t       2 1 1 1
19 9 273  

t t r ( )            6 6 3 3 6 3
7 1 6 3

1 1 1 127 3 3 33 273 3
 

49  

گـوييم. بنـابراين  مـی cو  aرا واسـطۀ هندسـی دو عـدد acهایعدد

)های عدد )( )     3 5 3 5 9 5 واسطۀ هندسـی دو 2

3عدد  3و5   د. نباش می 5

50  

گر  bندسی باشند، آن گاهسه جملۀ متوالی يک دنبالۀ ه cو a ،bا ac2   

x  3،x وx    پس:اند،  دنبالۀ هندسی متوالیسه جملۀ  6

x (x )(x ) x   2 26 3 x 2 x x x     3 18 3 18 6  

  صورت زير است: پس دنباله به

t t r
, , , r r ( )

t t r

         


14
8 815 1

67 1

63 6 12 2 2 2563  

51  

۱ ،x وx 2   اند، پس: مثبت سه جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی با جملات 3

x ( x ) x x      2 21 2 3 2 3 0 

x x
(x )(x )

x x

   
          

3 0 3
3 1 0

1 0 1
 

x  1 منفـی  دنبالـهوم د ۀجملـ صورت در اين غيرقابل قبول است، زيرا

xنتيجه و در شدخواهد    است و داريم: 3

, , , y , ,  t y t r       2 2 3
4 11 3 9 2 81 2 1 27دنباله :  

y y    2 25 5  

52  

و قدرنسـبت  t1جملۀ اول با حسابیجملات چهارم، دهم و هجدهم يک دنبالۀ 

d برابـر به ترتيـبt d1 3،t d1 tو 9 d1 د. ايـن سـه عـدد نباشـ مـی17

ضـرب  مربع جملۀ وسط با حاصلاند، بنابراين  جملات متوالی يک دنبالۀ هندسی

t)  رابر است. پس داريم: دو جملۀ كناری ب d) (t d)(t d)   2
1 1 19 3 17  

t 1 t d d t  2 2
1 118 81 t d t d d  2 2

1 117 3 51  

d t d t d   2
1 130 2 15  

برای يافتن قدرنسبت دنبالۀ هندسی، كافی است جملۀ دوم آن را بر جملۀ اول آن 

  تقسيم كنيم: 
dt d d , t d d,  r
d

      1 1
24 43 18 9 24 18 3  

53  
t , t d , t d , 1 1 1 5 لۀ هندسی : جملات دنبا  

(t d) t (t d)   2
1 1 1 5  

t 1 t d d t  2 2
1 12 t d d t d d t    2 2

1 1 15 3 3  

  باشد: می صورت زير به نسبت آنو قدر بنابراين جملات دنبالۀ هندسی

t
t , t , t , r

t
  1

1 1 1
1

44 16 4  

54  
t , t r , t r , t r ,2 3
1 1 1 1  جملات دنبالۀ هندسی :  

t (t r) (t r ) t r (t r) t r ( )*        2 3 3 3 3
1 1 1 1 1 18 8 2 2  

( )*
t r t r r r r r          3 2 2 2
1 132 32 2 32 16 4  

( )*
r t t , , ,     1 1

1 14 4 2 2 82 2   

( )*
r t t , , , ,        1 1

1 14 4 2 2 8 322 2   

55  

طبق فرض جملۀ اول
1
  پس: باشد.  می ۲۱۶و جملۀ پنجم دنبالۀ هندسی 6

t , t t r r r r          4 3 4 3 4 4
1 5 1

1 1216 6 6 6 66 6  

t , r  1
1 66 : جملات دنباله , , , ,1 1 6 36 2166  

t , r   1
1 66 : جملات دنباله , , , , 1 1 6 36 2166  

56  
)  ، داريم:سال باشد nشخص بعد از  ۀسرمايntفرض كنيم آ) ) 710000000 10  

tمقدار پول اوليه /02(مقدار پول اوليه) 1 

          7 7 7 610 02 10 12 10 12 10 12000000/ /  

t t t t ( )      7
2 1 1 102 12 12 12 10/ / / /  

( )    2 7 712 10 1 44 10 14400000/ /  

t t t t ( )     2 7
3 2 2 202 12 12 12 10/ / / /  

( )    3 7 712 10 1728 10 17280000/ /  

t t t t ( ) ( )        3 7 4 7
4 3 3 302 12 12 12 10 12 10 20736000/ / / / /  

t t t t ( ) ( )        4 7 5 7
5 4 4 402 12 12 12 10 12 10 24883200/ / / / /  

ـــه حـــل قســـمت (آ) ب) ـــا توجـــه ب ـــهالگـــوی  ،ب ـــه دنبال صـــورت  ب
n

nt ( )  712   می باشد. /10

57  

tفرض كنيم جمعيـت اوليـه  6
0 گـر جمعيـت بعـد از 10  ،سـال nباشـد، ا

ntصورت: باشد، در اين  t t t t  1 0 0 0004 104/ /  

t t t t t ( ) t       2
2 1 1 1 0 0004 104 104 104 104/ / / / /  

n n
nt ( ) t ( )     6

0104 104 10 / /  

58  

a فرض كنيمبله.  ,a ,1 2  يک دنبالۀ هندسی با قدرنسبتn

n

a
r

a 


1
 

bو  ,b ,1 2  دنبالۀ هندسی ديگر با قدرنسبت يکn

n

b
r

b 


1
  باشد.  

a b ,a b ,1 1 2 2  دنبالۀ جديد :  

n n n n

n n n n

a b a b a b
r r

a b a b a b   
    2 2

1 1 1 1 1 1
 ( )( )   

  باشد.  ها می ضرب آن قدرنسبت حاصل پس دنبالۀ حاصل يک دنبالۀ هندسی با

سه جملۀ متوالی 

دنبالۀ هندسی اند. 

 جملات

  دنباله
 جملات

  دنباله
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1
 [مجموعه ، الگو و دنباله]

 

   های متناهی و نامتناهی ها، مجموعه ها، بازه مجموعه قسمت اول: 

  ها مجموعه   

a}مجموعۀ .1 ,b ,{a ,b},{b ,a}, ,{}} چند عضو دارد؟  

۱(3  ۲(4  ۳(5  ۴(6  

گر .2 Aا { , ,{ , }} 1 2 1   است؟ نادرستدام كباشد،  2

۱({ } A1  ۲(A  ۳({ , } A1 2  ۴({ , } A1 2  

گر .3 A ا { , { } , { ,{ }}}    ،است؟ نادرست نهيگز كدام باشد 

۱( A   ۲( { } A   ۳( { ,{ }} A    ۴( n(A)  2  

گر .4 x}صورت به C  مجموعۀ ا | x P , x }    2 4 1  كـدام ،باشـد می اول اعداد   مجموعۀ Pاز منظور آن در كه باشد شده فيتعر 30

 است؟ درست نهيگز

۱( C31  ۲( C5  ۳( C13  ۴( C29  

گر .5 Aا { , x y , } 4 2 xو 3 yB { , , } 2 33 2 Aدو مجموعه باشند و 14 B، مقدارx y  كدام است؟ 

۱(2   ۲(1   ۳(3   ۴ (۶ 

x  مجموعۀ به ريز اعداد از يک كدام .6 yA { | x , y ,x y }    2 3 5n است؟ متعلق 

۱( 81  ۲( 48  ۳( 164  ۴( 144  

A  يک از اعداد زير به مجموعۀ كدام .7 { , , , , }   5 1 7   ؟نيستمتعلق  43

۱( 25  ۲( 13  ۳( 37  ۴( 21  

گر .8 rAا {x | x x }    2 2 0،zB {x | x x }   3 2 zCو 0 {x | x }    1   است؟ نادرستدام گزينه كباشند،  2

۱(A C  ۲(B C  ۳(A B  ۴(B C  

Aاگر .9 { , } 1 2،B { , ,{ , }} 1 2 1 Cو  2 {{ , ,{ , }}, } 1 2 1 2   )97 - (سراسري رياضي خارج از كشور  است؟ نادرستها  باشند. كدام بيان در مورد اين مجموعه 1

۱(B C   ۲(A B   ۳(A B   ۴(B C   

Aهای مجموعه .10 { } 2،B { , ,{ }} 3 5 Cو 2 {{{ }, , }, } 2 3 5  )95 -(سراسري رياضي  است؟  نادرستها  اند. كدام بيان در مورد آن مفروض 2

۱ (A B   ۲ (A C   ۳(B C   ۴(A C   

گر .11 Aا { , ,{ , , }} 1 2 1 2 3،B { , , ,{ , }} 1 2 3 1 Cو 2 { , , } 1 2   )94 -(سراسري رياضي خارج از كشور  دام رابطه درست است؟كباشد،  3

۱(A B C   ۲(B C    ۳(B C { , }  1 2  ۴(A B {C}   

}هرگاه .12 , , , , } X { , , , , , }1 2 3 4 5 1 2 3 4 5   چند جواب وجود دارد؟ X  ، برای مجموعۀ6

۱( 32  ۲( 64  ۳( 128  ۴( 256  

گر .13 Aا { , , , } 1 2 3 B,و 4 { } A  در رابطۀ Xباشد، به جای 53 B X A B   توان قرار داد؟ متفاوت می   چند مجموعۀ  

۱( 4  ۲( 16  ۳( 8  ۴( 12  

  ها بازه   
 كدام گزينه درست است؟ .14

۱( { , }  2 3 2  ۲( {x | x } ( , )   0 1 0 1q  ۳( ( , ) [ , ) 2 1 3 2  ۴( { , } [ , )   1 1 4  

 است؟ نادرستكدام گزينه  .15

۱( n(n ( , )
n n

, n ) , 


 1 0 112 ,n O P  ۲(x } ( , )   3 1 3r  يا   {x | x  1r  

۳( ( , ) ( , ] ( , ]   3 0 2 5 3 5  ۴( [ , ) ( , ) [ , )   2 4 3 4  
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265  

)حاصل عبارت .16 , ] [ , ) 2 1 1 2 كدام است؟  

۱([ , ]1 1  ۲([ , )1 2  ۳([ , ] 2 1  ۴([ , )2 2  

]عبارت حاصل .17 , ) ( , ] 2 3 0   كدام است؟ 2

۱( [ , ] [ , ) 2 1 2 3  ۲( [ , ) ( , )2 0 2 3  ۳( [ , ) [ , ] 2 0 2 3  ۴( [ , ] ( , ) 2 0 2 3  

گر .18 RAا {x | x }    1 2 1 RBو 7 {x | x }   3 2 Aباشد،حاصل 8 B كدام است؟  

۱( ( , )2 4  ۲( [ , )2 4  ۳( ( , ) 1  ۴( ( , ] 1  

گر .19 Aا ( , ] 2 RBو 5 {x | x A}   در اين صورت مجموعۀ ،  A B برابر كدام است؟  

۱(   ۲( ( , )2 2  ۳( ( , ]2 5  ۴( [ , ]2 5  

گر .20 Aا ( , ]  2، B [ , ) 3 Cو 1 ( , )  1 باشد، حاصلB (A C)  كدام است؟  

۱( [ , ] 3 2  ۲( ( , )3 2  ۳( ( , )1 1  ۴( [ , ) 3 1  

گر .21 mا [ , ]  2 1 1   كدام است؟ m، حدود5

۱(m 0 3  ۲(m  1 2  ۳(m  3 0  ۴(m 1 4  

گر عدد .22 )  به بازۀ 1ا m , m ] 2 1 3   گاه: تعلق داشته باشد، آن 4

۱( m [ , ) 2 4  ۲(m [ , ) 1 1  ۳( m ( , ] 0 4  ۴( m ( , ] 2 0  

]  بازۀ .23 ,b)5 كثر مقدار فقط شامل   كدام است؟ bطبيعی سه عدد مربع كامل است. حدا

۱( 25  ۲( 26  ۳( 36  ۴( 37  

گر بازۀ .24 )ا , a ) 1 2   كدام است؟  aشامل پنج عدد صحيح باشد، محدودۀ 1

۱(a 2 5 3/   ۲(a 2 5 3/  ۳(a 2 5 3/   ۴(a 2 5 3/   

گ .25 ]را ,a] [b , ) [ , ] 1 5 1 7 باشد، حاصلa b  كدام است؟  

۱ (۶  ۲ (۷  ۳ (۸  ۴ (۹  

گر .26 nAا (n ,n ) ,n   2 3 n باشد،A (A A )1 2 3 كدام است؟ 

۱(( , )4 5   ۲(( , ]4 5  ۳(( , )1 1   ۴(( , ]1 1   

گر .27 nا
nA ( , )

n n
  2 A)صورت بازه باشد، مجموعۀ  به2 A ) A3 6 386 -(سراسري رياضي خارج از كشور  برابر كدام بازه است؟( 

۱( 1 2
3 3,

( )   ۲( , 1 2
3 3
)[  ۳(,1 2

3 3
( )   ۴(,1 2

3 3
)[   

گر .28 iا
iA i , , i { , , , , }  9 1 2 3 92 [ A)گاه مجموعۀ ، آن[ A ) (A A )2 5 1 7   92 -(سراسري رياضي   كدام است؟(  

۱([ , ) ( , ] 2 1 1 2     ۲( [ , ] [ , ] 2 1 1 2  ۳([ , ]1 1   ۴(   

  هاي متناهي و نامتناهي  مجموعه   

  های زير نامتناهی است؟  يک از مجموعه كدام .29

  های آمازون  های جنگل درخت ۀ) مجموع۲  های عصبی مغز يک انسان وللس ۀ) مجموع۱

  های يک عدد طبيعی   مقسوم عليه ۀ) مجموع۴   ۱های مثبت با صورت ركس ۀ) مجموع۳

  پايان است؟ های زير بی ز مجموعهيک ا كدام .30

  های موجود در جهان  ) مجموعۀ تمام اتومبيل۲  ) مجموعۀ تمام افراد روی كرۀ زمين۱

  ) مجموعۀ تمام اعداد اول زوج ۴    ۵) مجموعۀ اعداد طبيعی مضرب ۳

گر .31    است؟ متناهیهای اعداد طبيعی، حسابی و صحيح باشند، كدام مجموعه  ترتيب مجموعه هب Zو N،wا

۱(z w   ۲(nw     ۳(z w   ۴(nw   

گر .32 Aموعۀ باشد، مجنامتناهی مجموعۀ  Bو متناهیمجموعۀ  Aا B چگونه است؟  

    ) غيرقابل تعريف۴  ) تهی ۳  پايان  ) بی۲  باپايان )۱

  كدام مجموعه متناهی (باپايان) است؟  .33

۱({x | x ; x } 2 16n   ۲({x | x ; x }  122n   ۳({x | x ; x }  1000z   ۴({x | x ; x }  1000z     

  های زير متناهی است؟ يک از مجموعه كدام .34

۱(A | n
n

 1 n# ) بازۀ ) مجموعۀ اعداد گويا در۲     $ , )1 2  

۳(A {x | x }  2 1000z     ۴مجموعۀ اعداد اول فرد (  
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 رفته از كتاب درسي)(برگ  است؟  نادرستكدام گزينه  .35

) بين دو عدد گويای۱
1
و 2

1
  شمار عدد گويا وجود دارد.  ، بی5

گر مجموعۀ۲   نيز نامتناهی است.  Aگاه يک زيرمجموعۀ نامتناهی داشته باشد، آن A) ا

گر هر زيرمجموعۀ) ۳   متناهی است.  Aگاه مجموعۀ متناهی باشد، آن Aا

گر مجموعه۴  گاه ديگری حتماً متناهی است.  ها نامتناهی باشد، آن صورت اجتماع دو مجموعۀ جدا از هم بنويسيم كه يكی از آن ای نامتناهی را به ) ا

   های جدا از هم و ... عهومتمم یک مجموعه، مجم :دومقسمت  

  هاي مرجع و متمم مجموعه   

گر مجموع .36   است؟ ستنادراعداد طبيعی فرد باشد،كدام رابطه ۀ مجموع Oاعداد طبيعی زوج و ۀمجموع E،مرجعۀ مجموع Nاعداد طبيعی ۀا

۱(E O O  ۲(E O  n  ۳((E O)    ۴(E O O   

گر مجموعه .37 Cمتناهی وای  مجموعهB،نامتناهیای  مجموعهAكه طوری به اعداد صحيح باشند ۀهردو زيرمجموع Bو Aیها ا A  ،باشد

  نامتناهی است؟ در اين صورت كدام مجموعه قطعاً 

۱(A B   ۲(B A   ۳(B C   ۴(A C   

گر .38   متناهی است؟لزوماً گاه كدام مجموعه  نامتناهی باشد،آن ۀمجموعBمتناهی و ۀمجموعAا

۱(A B    ۲(A B   ۳(A B    ۴(A B   

گر .39 xۀمتناظر با مجموعه جواب نامعادل ۀباز Aا x x   2 3 B و 6 ( , ) [ , )   2 4 وr  حاصل ،باشدمجموعۀ مرجعA B 

  كدام است؟

۱(( , )3 4  ۲(( , ) 3 2  ۳([ , ]2 1  ۴(( , ]2 1  

گر مجموع .40 )Wاعداد حسابی ۀا WAمرجع باشد و ۀمجموع ( { x | x } 2 ،گاه آنA برابر كدام است؟  

۱({ x | x } 2 w  ۲({ x | x } 2 1 w  ۳({ x | x } 2 1 w   ۴({x | x } 1 w  

گر .41 U ا {x | x , x }   40N  وA {x U | x }   7 Aۀگاه مجموع آن ،25 U چند عضو دارد؟  

۱ (۴۰  ۲( ۳۹  ۳ (۲۳  ۴ (۱۹  

گر .42 A،جعمر ۀمجموع Nا {x | x }   Bو  2 {x | x }   Aباشد، مجموعۀ 5 B كدام است؟  

۱({ , }1 2  ۲({ , , , }1 2 3 4  ۳({ , , , }2 3 4 5  ۴(   

گر .43 Aا { , , }  1 2 4، B { , }  2 A)گاه آن ،مرجع اعداد طبيعی فرض شود ۀمجموع و 3 B) كدام است؟  

۱({ , , , }1 2 3 4  ۲({ , , }1 4 3  ۳({ , }1 4  ۴({ }2  

گر مجموع .44 A،مرجع nۀا {x | x }  Bو  4 {x | x }  A)گاه حاصل آنباشد،  2 B) برابر كدام است؟  

۱({ , }1 2  ۲({ }3  ۳({ , }2 3  ۴({ , , }1 2 3   

Uاگر .45 { , , , , } 1 2 3 9،A B { , } 2 3،A B { , , , , , , } 1 2 3 4 5 7 9،{ , } A1 }و 4 , , } B5 7   كدام است؟ Aمجموعۀ  د،نباش 9

۱({ , , , , , , }2 3 5 6 7 8 9  ۲({ , , , , , , }1 4 5 6 7 8 9  ۳({ , , , , }5 6 7 8 9  ۴({ , , , }5 7 8 9   

ــر .46 Uاگ { , , , , } 1 2 3 10 ،ــع ــۀ مرج Aمجموع { k | k } 3 N،B ــرد و ــداد ف ــۀ اع ــند،  Cمجموع ــل باش ــع كام ــداد مرب ــۀ اع مجموع

C)مجموعۀ A ) (C B)    دارد؟چند عضو   

۱( ۲  ۲( ۳  ۳( ۴  ۴( ۵  

  (سراسري رياضي)  دام است؟ك رنگیبا توجه به نمودار وِن مقابل، مجموعۀ  .47

۱(A    ۲(B A   

۳(B A     ۴(A B  

  ها جبر مجموعه   

گر .48 A)حاصل ،دلخواه باشند ۀدو مجموع Bو  Aا B ) A  كدام است؟  

۱(A   ۲(A   ۳(B   ۴(   

A]حاصل .49 (A U)] B   در كدام گزينه آمده است؟ )U (.مجموعۀ مرجع است  

۱(A   ۲(U   ۳(B   ۴(  
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گر .50 A))زيرمجموعۀ دلخواهی از آن باشد، ساده شدۀ مجموعۀAمجموعۀ مرجع و Uا U) A) (A U )      كدام است؟ 

۱(A  ۲(A  ۳(U  ۴(  

گر .51 Bو دو مجموعۀ غيرتهیBو Aا A B حاصل ،اشدب(A B) (A B)   كدام است؟  

۱(B   ۲( U  ۳(   ۴(A  

A)]ۀمتمم مجموع .52 B ) (A B)]    كدام است؟  

۱(A B   ۲(U   ۳(B A   ۴(   

B)ۀمتمم مجموع .53 A) A 88 -خارج از كشور ياضير ي(سراسر  كدام است؟ مرجع ۀ، نسبت به مجموع(  
۱(A B  ۲(A B  ۳(A  ۴(B  

گر .54 Aا Bياضير ي(سراسر  است؟ نادرستگاه كدام گزاره  ، آن(  
۱(B A   ۲(A B U   ۳(A B    ۴(A B    

گر .55 A)باشند، یرتهيدو مجموعۀ غ Bو Aا B ) (B A)    91 -(سراسري رياضي خارج از كشور  دام مجموعه است؟كبرابر(  

۱(B  ۲(  ۳(A B  ۴(A B  

  ها شمارش اعضاي مجموعه   

گر .56 n(U)ا  30 ،n(A)  12،n(B)  n(Aو  20 B)  7 باشد، حاصلn(A B )  كدام است؟   

۱(23  ۲(7  ۳(5  ۴(3  

گر .57 n(A)ا n(B) n(A B)  3  باشد، حاصل
n(A B)
n(A B)




  كدام است؟ 

۱(2  ۲(1  ۳(4  ۴(3  

گر .58 n(Aا B) n(A B)  2  وn(B) n(A B) 2  باشند، حاصل
n(A B)
n(B A)


 كدام است؟  

۱(
5
2   ۲(3   ۳(

7
2   ۴ (۴  

گر .59 n(Aكـه باشـند بـه طوری Uعضوی ۲۰دو زيرمجموعه از مجموعۀ  Bو Aا B)  6 ،n(B A )  4 وn(A B )   7  ،باشـد

 چند عضو دارد؟ Aمجموعۀ
۱ (۸  ۲ (۹  ۳ (۱۰  ۴ (۱۱ 

ندارند. در اين كلاس چند  ای ز دو بازی علاقهک اي نفر نيز به هيچ ۴نفر به واليبال علاقمندند و  ۱۸نفر به فوتبال و  ۲۴نفری ، ۳۰ک كلاس ي  در .60

 رفته از كتاب درسي)(برگ  نفر فقط به واليبال علاقمند هستند؟

۱ (۱۸   ۲ (۱۶  ۳ (۶  ۴( ۲  

در انـد. چنـد نفـر  نفر در هر دو كلاس شـركت كرده 23و ینفر در كلاس عرب 31ات،ينفر در كلاس ادب 35رستان،يدب کيآموز  دانش 51از .61

  )ياضير ي(سراسر  ؟اند ننمودهاز دو كلاس شركت  کي چيه
۱( 5  ۲( 6  ۳( 7  ۴( 8  

فقط در گـروه ورزش هسـتند. چنـد نفـر آنـان عضـو نفر  ۹ديواری و  نفر در گروه روزنامه ۱۲نفر در گروه ورزش،  ۱۶نفری،  ۳۹در يک كلاس  .62

 )98 -(سراسري رياضي  ؟نيستنديک از اين دو گروه  هيچ
۱( ۱۵  ۲( ۱۶  ۳( ۱۷  ۴( ۱۸  

نفر آنان عضو هر دو گروه هستند. چند نفر آنان عضو  ۷نفر عضو گروه فوتبال و  ۱۲نفر عضو گروه آزمايشگاهی و  ۱۵نفری،  ۴۲يک كلاس  در .63

 )98 -(سراسري رياضي خارج از كشور  ؟نيستندروه يک از اين دو گ هيچ
۱( ۱۵  ۲( ۱۸  ۳( ۲۱  ۴( ۲۲  

تـيم  کر يآموز حداقل د كه هر دانش باشند. با فرض آن ینفر عضو تيم واليبال م 13نفر عضو تيم فوتبال و 15، تعدادینفر 23كلاس کاز ي .64

  هستند؟ يكی از اين دو تيمعضو  دقيقاً عضو باشد، چند نفر 

۱( ۱۳  ۲ (۱۶  ۳ (۱۸  ۴ (۲۰  

3كنند ولی فعاليت هنری ندارند، كم كنيم و نفر، اگر يک نفر از افرادی كه ورزش می ۴۱در يک مجموعه با  .65
برابر تعداد حاصل ها را در نظر بگيريم،  آن 5

نفر در هر دو رشته فعاليت كننـد،  ۵يک از اين دو رشته فعاليت نكنند و  نفر در هيچ ۳كنند. اگر  كه فعاليت هنری دارند ولی ورزش نمی است افرادی

 كنند؟ چند نفر در رشتۀ ورزشی فعاليت می

۱( ۲۸  ۲( ۲۶  ۳( ۲۳  ۴( ۲۱  
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Aهای مجموعه .66 B،A B وA B ۀ. مجموععضو دارند ۲و ۲، ۵ترتيب  بهB A چند عضو دارد؟  

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

Aتعداد اعضای ،متناهی باشند ۀدو مجموع Bو Aاگر .67 B تعداد اعضای سه برابرB، تعداد اعضایA،5
و تعـداد  Bبرابـر تعـداد اعضـای 2

  ست؟ا كدامتعلق دارد  Bيا Aۀاز دو مجموع به يكیگاه تعداد اعضايی كه حداقل  آن ،باشد ۳ابر تعلق دارند بر Bو Aمجموعۀ اعضايی كه به هر دو

۱ (۶  ۲( ۱۲  ۳ (۱۸  ۴ (۲۴  

Aیها عهعضو است. مجمو ۴۰دارای  Bو Aۀاجتماع دو مجموع .68 B وB A  گر عضو دارند. ۱۸و  ۱۲به ترتيب ی ها ک از مجموعهي هر از ا

A وB ،۹  جديد كدام است؟ ۀو مجموعشود. تعداد عضوهای اجتماع د میعضو كم  ۴ ها اشتراک آن ۀ، از مجموعشودعضو برداشته  

۱( ۲۲  ۲ (۲۳  ۳ (۲۴  ۴ (۲۶    

عضـو اضـافه شـده اسـت.  9ها آن کرام، به اشتيا د اضافه كردهيعضو جد A،10ۀعضو دارد. به مجموع B،25و Aۀاجتماع دو مجموع .69

  )ياضير ي(سراسر  چند عضو دارد؟ Aد حاصل ازيجد ۀو مجموع Bۀاجتماع مجموع

۱(25  ۲(26  ۳(34  ۴(35  

گر  عضو دارد. ۱۵ ها عضو است.اشتراک آن ۲۸دارای  Bۀعضو و مجموع ۳۶دارای  Aۀمجموع .70 حـذف شـود، از  Aمجموعـۀ عضـو از ۱۶ا

  كدام است؟ Bۀجديد با مجموع ۀی اجتماع مجموعها تعداد عضوشود.  میعضو حذف  ۹ ها اشتراک آن

۱ (۴۰  ۲ (۴۱  ۳ (۴۲  ۴( ۴۵  

گر مجموع .71   پذير است؟ بخش 5و نه بر 3باشد، چند عدد وجود دارد كه نه بر 100تر از  کكوچ یتمام اعداد طبيع ۀمرجع، مجموع ۀا

۱(45  ۲(47  ۳(50  ۴(53  

   الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی :سومقسمت  
  الگويابي   

  خط وجود دارد؟ پاره 49و،ن الگيمقابل، در شكل چندم ا یبا توجه به الگو .72

۱(10    ۲(11  

۳(12    ۴(13  

  

  دهم كدام است؟ ۀدر مرحل یتوخال یها رهيمقابل، تعداد دا یبا توجه به الگو .73

۱(20    ۲(19  

۳(18    ۴(17  

  دوازدهم كدام است؟ ۀمرحل یها تيمقابل، تعداد چوب كبر یطبق الگو .74

۱(97  

۲(103  

۳(140  

۴(128  

  مقابل، در شكل ششم چند مكعب وجود دارد؟ یبا توجه به الگو .75

۱(96    ۲(91  

۳(139    ۴(136  

  

  د ستاره وجود دارد؟، در شكل پانزدهم چنبا توجه به الگوی مقابل .76

٢١٩) ٢    ٢٠١) ١  

٢٤٩) ٤    ٢٢٩) ٣  

  

  افته است؟ي بيستم از چند مربع تشكيل ۀ، جملمقابلدر الگوی  .77

۱ (۲۰۰    ۲ (۲۰۱   

۳ (۲۱۰    ۴( ۲۱۱  
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مجموعه ، الگو و دنباله11

 
 

1   

دو متمـايز  ای از اشياء مشخص و دوبه برای بيان و نمايش دسته نکته:

ای كـه عضـوی نداشـته باشـد،  كنيم. مجموعـه از مجموعه استفاده می

}يا مجموعۀ تهی نام دارد و با نماد   شود.  نشان داده می {

 {b,a} كه دو عضـو تأثير است و با توجه به اين و بیها، تكرار عض مجموعه در

a}و ,b} چنين يكسان و هم باشـند، بنـابراين مجموعـه  يكـی می {}و

a}صورت به ,b,{a ,b}, } باشد. عضوی می 4ۀآيد كه يک مجموع درمی  

2   

گر هر عضو مجموعۀ نکته: گـاه  باشـد، آن B، عضوی از مجموعـۀAا

A  نويسيم: است و می Bزيرمجموعۀ Aمجموعۀ B  

})عضـــو 3دارای Aمجموعـــۀ , }, , )1 2 2 }باشـــد كـــه می 1 عضـــو  1{

   ) نادرست است.١نيست، بنابراين گزينۀ ( Aمجموعۀ

3   

} ،دارای سـه عضـوA   مجموعـۀ }و { ,{ }} باشـد. يعنـی  می

n(A)پـساسـت 3 برابـرA تعداد اعضـای     دانـيم مجموعـۀ مـی. 3

درست اسـت و  )۱(   پس گزينۀ ،ای است هر مجموعه   مجموعۀ(تهی) زير

} چون }عضوی از مجموعۀ   Aنيز درست است و  )۲(   پس گزينۀ ،است

} و چون اعضای }به Aپس رند،تعلق دا{ ,{ }} A       

4   

Cتوان به صورت را می Cۀمجموع {x | x P , x }    2 5 31 

ابتدا تمام اعداد اول كه در  C  نوشت. برای نوشتن اعضای مجموعۀ

x  رابطۀ 5 نويسيم و سپس به هر يک از  كنند را می صدق می 31

x  كنيم. اما اعداد اولی كه در رابطۀ واحد اضافه می 2ها آن 5 31 

,   كنند عبارتند از: صدق می , , , , , ,5 7 11 13 17 19 23 29  

C  از:عبارت است  C  در نتيجه مجموعۀ { , , , , , , , } 7 9 13 15 19 21 25 31  

ها گزينه   درست است و بقيۀ C31  ها رابطۀ در نتيجه با توجه به گزينه

  .هستندنادرست 

5   

و  B، عضوی ازAهرگاه هر عضو ،برابرند Bو Aدو مجموعۀ نکته:

Aنويسيم باشد و می A، عضوی ازBهر عضو B   

ــۀ ــودن دو مجموع ــاوی ب ــرای مس ــد Bو Aب xباي y2 ــر  14براب

xو y2   برابر باشد، پس داريم:  ۴با عدد  32

x yx y , x y       2 3 22 14 2 4 2 2 3 2   

با حل دستگاه دو معادله دو مجهولی
x y

x y

  
  

2 14
2 3 2

را  yو x، مقادير

  آوريم:  دست می به

x yx y

x y

     

6 32 143
2 3 2 x y

 



42
2 3

x x
     


8 40 5

2
x y ( ) y y x y           2 14 2 5 14 4 1   

6   

   عبارتند از: ،باشد 5ها برابر تمام اعداد طبيعی كه مجموع آن

x

y


 

4
1

 و      
x

y






3
2

و     
x

y






2
3

    و    
x

y






1
4

   

  عبارت است از: A  در نتيجه مجموعۀ

  ,A { , , } { , , , }     1 4 2 3 3 2 4 122 3 2 3 2 3 3 162 108 72 48  

  قرار دارد.  Aدر مجموعۀ ۴۸ها، عدد  با توجه به گزينه

7   

باشـد. لـذا  می 43تـا 5از ،منهـای يـک 6شـامل مضـارب A  مجموعۀ

  عبارت است از: A  مجموعۀ

A { , , , , , , , , }        5 1 7 13 19 25 31 37 43   

  نيست. Aمجموعۀ متعلق به 21بنابراين عدد

8   

  نويسيم: را با اعضا می Cو A،Bهای هر يک از مجموعه

x x (x )(x ) x , A { , }            2 2 0 2 1 0 1 2 1 2  

x
x x x (x )

x x x

     
      

3 2
2 2

0
2 0 2 0

2 0 2 2
  

  
x B { } z 0  

Cچنين هم { , , , } 1 0 1  Cو A،Bهای باشد. با توجه به مجموعـه می 2

A  داريم: C , B C  
9   

Aو ۲، ۱دارای ســه عضــو  Bمجموعــۀ { , } 1 دارای دو  Cو مجموعــۀ 2

Bعضو { , ,{ , }} 1 2 1  Bاز مجموعـۀ Aو ۲است، بنابراين دو عضو  ۱و  2

  باشد. نمی Cزيرمجموعۀ Bقرار ندارند، پس Cدر مجموعۀ

10   

Bصـورت به B، مجموعـۀAبا توجه بـه مجموعـۀ { , ,A} 3 اسـت.  5

) صـحيح ۱اسـت و در نتيجـه گزينـۀ ( Bعضوی از مجموعـۀ Aبنابراين

Cصـورت به C، مجموعۀBبا توجه به مجموعۀ است. {B, } اسـت.  2

) نادرست ۲باشد و در نتيجه گزينۀ ( نمی Cعضوی از مجموعۀ Aبنابراين

}عضوی  است و مجموعۀ تک Cعضوی از Bاست. توجه كنيد كه كـه  2{

  است.  Cای از مجموعۀ است، زيرمجموعه Aهمان مجموعۀ
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( , ] [ , ) [ , ]    2 1 1 2 1 1

11   

Aمجموعۀ نکتـه:   B، ای است شامل همۀ عضـوهايی كـه  مجموعه

 نيستند. Bهستند ولی عضو مجموعۀ Aعضو مجموعۀ
 

  

  A B {x A | x B}      
 

  

  م: ينك یها را مشخص م از مجموعه يکهر 

  A B {{ , , }} C , B C {{ , }} ,{ , }      1 2 3 1 2 1 2  

  A B {{ , , }} {C}  1 2 3  

12  

را نيـز  ۵و  ۴،  ۳، ۲، ۱را داشـته باشـد و اعضـای 6بايد عضو X  مجموعۀ

دو   ۵و  ۴،  ۳، ۲، ۱لذا برای هـر يـک از اعضـای نه،تواند اختيار كند يا  می

لــذا تعــداد  .ا خيــرتعلــق داشــته باشــند يــ Xحالــت وجــود دارد كــه بــه

د برابـر تعـداد زيـر نـصـدق كنداده شـده    كه در معادلـۀ Xهای مجموعه

}های مجموعه , , , , }1 2 3 4 52يعنی، 5   باشد. می 32

13   

A   بايد اعضای مجموعۀ X  مجموعۀ Bچنين را شامل باشد. هم3 يعنی 

Aاعضای هريک از B ،تواند در می ۳به جز ۵و ۳،۴، ۲، ۱يعنیX ،باشـند 

برابر تعداد  ،كنند كور صدق میمذ   كه در رابطۀ Xهايی مانند لذا تعداد مجموعه

}مجموعۀ های مجموعهزير , , , }1 2 4 42باشد كه برابر می 5   است. 16

14   

  ها: بررسی گزينه

ــۀ ( }):۱گزين , }3 ــه 2 ــو مجموع ــا دو عض ــط ب ــد،  می 2و3ای فق باش

}ابراينبن , }  2 3 2   

باشـند و  می ای از تمـام اعـداد گويـا و گنـگ ها زيرمجموعـه ): بازه۲گزينۀ (

)باشند، در واقع:  شامل فقط اعداد گويا نمی , ) {x | x }   0 1 0 1r   

)  ):  ۳گزينۀ ( , ) [ , ) [ , ) , [ , )     1 3 2 2 3 2 2 2 2 3   

]  ):۴گزينۀ ( , )     1 3 1415 4 1 4/   

]چنين هم , )  1 1 }  ، پس: 4 , } [ , )   1 1 4   

15   

  ها:  بررسی گزينه

n): با فرض۱گزينۀ (
nA

n n



1

1,[ nو nnچـون [  تـوان  ، می2

  نوشت:
   A , A , A , 2 3 4

1 2 1 3 1 4
2 3 3 4 4 5 , = , ,[ ] [ ] [ ]  

ها به  ها به عدد صفر و انتهای بازه ، ابتدای بازهnايشبديهی است كه با افز

. پس برای هر عدد رسند عداد نمیشود ولی هرگز به اين ا نزديک می ۱عدد 

nطبيعی  2،nA ( , ) 0   . لذا اين گزينه صحيح است.1

xوعۀ): نمايش هندسی مجم۲گزينۀ ( } x}يا 3 | x  1r  روی

  صورت زير است:  محور اعداد حقيقی به

    

)صـورت  تـوان بـه روشن است كه ايـن مجموعـه را می , ) 1 3r  نيـز

  نمايش داد. پس اين گزينه نيز صحيح است. 

    ): با توجه به شكل داريم:۳گزينۀ (

  

)  ين گزينه نيز صحيح است.پس ا , ) ( , ] ( , ]   3 0 2 5 3 5   

]): برای محاسبۀ حاصل۴گزينۀ ( , ) ( , )  2 4 ]، بايد از بازۀ3 , )2 4 ،

)اعضايی را كه در بازۀ , ) 3  :نيز قرار دارند، حذف شود. در واقع داريم  

  [ , ) ( , ) [ , ]   2 4 3 2 3   

  همين گزينه است. نيز  باشد و جواب تست پس اين گزينه نادرست می

16  

  بازه، داريم:  با نمايش هندسی هريک از دو

  

17   

)  تمام اعضای بازۀ , ]0 ]  را بايد از بازۀ 2 , )2 حذف كنيم. توجه كنيد كه  3

)  عضو مجموعۀ صفر عدد , ]0 ]را از صفر نيست، پس 2 , )2 حذف  3

)كنيم ولی چون نمی , ]2 0 ]  را بايد از بازۀ ۲ ، پس عدد2 , )2 حذف  3

] پس: ،كنيم , ) ( , ] [ , ] ( , )   2 3 0 2 2 0 2 3  

18   

را به صورت بازه نمايش داده و سپس  Bو Aهای يک از مجموعهابتدا هر

Aحاصل B يابيم: را می  

  x x x A [ , ) ( )          1 2 1 7 2 2 8 1 4 1 4 1  

  x x x B ( , ) ( )        3 2 8 3 6 2 2 2  

  ( ) , ( ) A B [ , ) ( , ) [ , )     1 2 1 4 2 2 4  

19   

  هستند. پس: A  اعضای مجموعۀ   نۀقري اعضای آن، ،B  بنابر تعريف مجموعۀ

  x B x A x ( , ] x            2 5 2 5  

  
( )

x x [ , ) B [ , )
 

         
1 5 2 5 2 5 2  

  A B ( , ] [ , ) [ , ]     2 5 5 2 2 5  

20    

   A C ( , ] ( , ) ( , ]     2 1 1 2   

  B (A C) [ , ) ( , ] [ , ]    3 1 1 2 3 2    

21  
m [ , ] m       2 1 1 5 1 2 1 5  

  m m        1 22 2 4 1 2  

22   

  
m

( m , m ] m m
m

 
           

1 3 4
1 2 1 3 4 2 1 1 3 4

2 1 1
  

  
m m

m m [ , )
m m

    
           

3 3 1
1 1 1 1

2 2 1

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23  

. پـس ۲۵ و ۱۶، ۹از  عبارتنـد  ۵از  تـر اولين سـه عـدد مربـع كامـل بزرگ

]  بازۀ ,b)5  بايد شامل اين سه عدد بوده و شامل هـيچ عـدد مربـع كامـل

ترين مقدار را داشته باشـد. چـون عـدد مربـع  يشب bديگری نباشد و نيز

تـرين  پـس بـيش ،بـاز اسـت bبوده و بـازه از طـرف 36كامل بعدی برابر

]  است. در واقع بازۀ 36برابر bمقدار , )5 دارای سه عدد مربـع كامـل  36

   است.را ترين مقدار ممكن را دا بيش ،بوده و انتهای بازه

24  

. با توجه به باز ۴و  ۳، ۲ ،۱، ۰اند از  ، عبارت1تر از پنج عدد صحيح بزرگ

aكه اين بازه شامل پنج عدد مذكور باشد،  بودن بازه، برای اين 2 بايد از  1

باشد. به عبارت ديگر بايد داشته  ۵تر يا مساوی  تر ولی كوچک بيش ۴

a  باشيم:  a a        4 2 1 5 5 2 6 2 5 3/  
  

25  
]چون اجتماع دوبازۀ ,a]1 و[b, برابر يک بازه شده است، پس اين  5(

ک دارند. بازه ها برابر  چنين چون اجتماع اين بازه هم ها حتماً با هم اشترا

  . تمجموعۀ ديگری نيسها نشده است، پس هيچ كدام زير آنهيچ يک از 

از طرفی چون ابتدای بازۀ جواب، 1 bاست، پس قطعاً  1    باشد. می 1

بايست  یها روی محور اعداد حقيقی م پس نمايش هندسی اين بازه

  باشد:  رو روبهصورت  به
  

  توان نوشت:  با توجه به شكل می

   [ ,a] [b, ) [b,a]1 5   
  فرض داريم:  برپس بنا

[b,a] [ , ] b ,a a b ( )           1 7 1 7 7 1 8   

26   

nAدر nبه جای ۳و  ۲، ۱با قرار دادن اعداد  (n ,n )  2 3 ،

  كنيم: را مشخص می A3و A1،A2های مجموعه

  A ( , ) ( , ) , A ( , ) , A ( , )      1 2 31 2 1 3 1 4 0 5 1 6   

  A A ( , ) ( , ) ( , )  2 3 0 5 1 6 1 5    

  A (A A ) ( , ) ( , ) ( , ]      1 2 3 1 4 1 5 1 1   

27   

 n
nA , A , ,

n n
       3

2 2 2 3 2 2 1
3 3 3 3

( ) ( ) ( )   

  A    6
2 6 2 1 2
6 6 3 3, ,( ) ( )   

  دهيم: را روی محور نمايش می A6و A3های بازه

    

  A A  3 6
2 2
3 3 ,( )   

(A A ) A ,      3 6 3
2 2 2 1 1 2
3 3 3 3 3 3 , ,( ) ( ) )[  

28  

  i
iA i ,   9

2[ ]   

  A [ , ] , A , , A [ , ] , A [ , ]       1 2 5 7
71 4 2 5 2 7 12[ ]   

A A , [ , ] [ , ] , A A [ , ]      2 5 1 7
72 5 2 2 2 1 12  [ ]   

(A A ) (A A ) [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]        2 5 1 7 2 2 1 1 2 1 1 2    

29  
تـوان هـر  ، در مخرج كسـر می۱صورت كسر  كسرهای مثبت با ۀدر مجموع

يعـی نامتنـاهی اسـت، ايـن ی قرار داد و چون تعـداد اعـداد طبطبيع عدد

  متناهی است. مجموعه نا

ها برابر يک عدد  های ارائه شده در ساير گزينه تعداد اعضای بقيۀ مجموعه

 اند.  وعۀ متناهیها مجم حسابی بوده و در نتيجه همگی آن
30  

های  چنين مجموعۀ تمام اتومبيل مجموعۀ تمام افراد روی كرۀ زمين و هم

چنين  ها زياد است. هم موجود در جهان متناهی هستند گرچه تعداد آن

}يک مجموعۀ تک عضوی ،مجموعۀ تمام اعداد اول زوج لذا  ،است2{

شمار عضو دارد و  ، بی۵د طبيعی مضرب ولی مجموعۀ اعداباشد  متناهی می

 پايان) است. در نتيجه نامتناهی (بی
31  

}بديهی است كه }  0nw و مجموعۀ تک عضوی{   است.  متناهی 0{

W  توجه كنيد كه:  {..., , , }    3 2 1z  

W ,  zn n w w  
32  

ـــی Aدانيم م B A  ـــۀ و ـــون مجموع ـــاهی Aچ ـــس  متن اســـت، پ

Aمجموعـۀ B  نيـز همـواره متنـاهی خواهـد بـود. توجـه كنيـد كـه ممكـن

Aاست B   باشد كه در اين صورت نيز مجموعۀA B متناهی است .

Aزيرا تعداد اعضای  B باشد.  در اين حالت نيز برابر يک عدد حسابی می 
33  

  دهيم:  نمايش می ها را با اعضا شده در گزينه داده های هريک از مجموعه

} :)۱(گزينۀ  , , , ,...}5 6 7 } :)۲(گزينۀ    8 , ,..., }121 2 2  

}: )۳(گزينۀ , , ,...}1001 1002 ,...}:)۴(گزينۀ    1003 , , }997 998 999   

 متناهی است.  )۲(كنيد تنها مجموعۀ مذكور در گزينۀ  طور كه ملاحظه می همان
34  
A  داريم: {x | x } { , ,..., , }     2 1000 31 30 30 31z 

متناهی است. مجموعۀ ارائه شده  )۳(شده در گزينۀ  ئهبنابراين مجموعۀ ارا

  نامتناهی هستند. ها،  در ساير گزينه

35  

شمار عدد گويا وجود دارد و در نتيجه بين بين هر دو عدد گويا، بی
1
و 2

1
5 

  ) درست است. ۱شمار عدد گويا وجود دارد. پس گزينۀ ( نيز بی

گر مجموعۀ اـی ايـن  ی باشـد، آنای نامتنـاه دارای زيرمجموعه Aا گـاه تمـام اعض

نيز نامتناهی خواهد بود.  Aگيرند و در نتيجه  قرار می Aزيرمجموعه در مجموعۀ

يـک مجموعـۀ  A)، هر زيرمجموعـۀ۳) صحيح است. در گزينۀ (۲بنابراين گزينۀ (

اسـت،  A، خـودAهای مجموعـۀ دانيم يكی از زيرمجموعـه ت و میمتناهی اس

  ) صحيح است. ۳نيز يک مجموعۀ متناهی است و در نتيجه گزينۀ ( Aپس

ی را تواند نادرست باشد، به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد طبيع ) می۴گزينۀ (

  نوشت.  Eو Oصورت اجتماع دو مجموعۀ جدا از هم و نامتناهی توان به می
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,

36   

كی با  ۀاعداد طبيعی زوج و مجموع ۀمجموع اعداد طبيعی فرد هيچ اشترا

Eهم ندارند و بنابراين  O   .خواهد بود  

37   

Aمداني می B A B    گر از مجموعو نامتناهی،  ۀاز آن جايی كه ا

، پس خواهد بودای نامتناهی  متناهی كم شود، حاصل مجموعه ای مجموعه

A ۀمجموع B A B   ای نامتناهی است.  قطعاً مجموعه  

B، چـون )۲( ۀدر گزين A B  ۀو مجموعـB  متنـاهی اسـت، پـس

B A .نيز متناهی است  

گر مجموع۳( ۀدر گزين C كه Cۀ)، ا A متناهی باشد، مجموعه  ،است

B Cنامتناهی نيست.  . بنابراين اين مجموعه الزاماً بود متناهی خواهد  

گر مجموع۴( ۀدر گزين ک يک  Cۀ)، ا متناهی باشد، از آن جايی كه اشترا

ای متناهی  نامتناهی، همواره مجموعه ۀمتناهی و يک مجموع ۀمجموع

  است، پس اين مجموعه نيز متناهی خواهد بود. 

38  

Aبا توجه به اين كه  B A ۀت و مجموعاسAمتناهی ای مجموعه  

A ۀباشد، پس مجموع می B .نيز متناهی است  

39  

 
x x

x x x
x x

 
        

2 3
2 3 6

2 3 6
   

x
x A ( , ]

x x

 
          

3
3 1 3 1

3 3 1
  

B = ( , ) [ , ) B [ , )     2 4 2 4  

A B ( , ] [ , ) [ , ]     3 1 2 4 2 1    

40  

{ , , , , ,...}           A { , , , ,...} 01 2 3 4 0 2 4 6w   

ــ ــون مجموع ــه wۀچ ــع گرفت ــم را مرج ــابراين  ،اي ــبن ــتمم مجموع  Aۀم

ـــهزير ـــه اعضـــای wای از مجموع ـــابراين  ،در آن نباشـــد Aاســـت ك بن

A { , , , ,...}  1 3 5 شروع از يـک را شـامل  با تمام اعداد فردA، بنابراين7

Aتوان آن را با نماد رياضی بـه صـورت  یم  است كه | x{ }x   2 1 w 

شـوند و  مـی  شـروع - ۱اعـداد فـرد از  )۲( ۀنمايش داد. توجه كنيد كه در گزين

  مرجع باشند، اين گزينه نادرست است.  ۀبايد در داخل مجموع Aو Aچون

41   

U { , , ,..., }
A U U

A U A { , , , , , , , ,..., }

      

1 2 3 39
1 2 3 4 5 6 26 27 39

   

Aبنابراين U باشد. می  عضو ۳۹دارای  

42  

 ابتـدا ،باشـد مـی  اعداد طبيعی ۀمرجع كه برابر مجموع ۀبا توجه به مجموع

  كنيم: با اعضا مشخص میرا  Bو Aهای همجموع

A { , , ,...} A { },B { , , ,...} B { , , , }      2 3 4 1 5 6 7 1 2 3 4  

A  بنابراين: B { , , , } 1 2 3 4  

43   

(A B) A B { , , } { , } { , , , }    1 2 4 2 3 1 2 3 4    

44   

A)دانيم  می  رگانوبا استفاده از قوانين دم B) A B   ، :داريم   

B { , , ,...} A B { , }    2 3 4 2 3 , A { , , }  1 2 3  

45   

Aدانيم می B A وA B B. چونA B { , } 2 3 پس ،

هستند. از سوی  ۳و  ۲هر دو شامل اعضای  Bو Aهای مجموعه

}ديگر , } A1 }و 4 , , } B5 7   ، پس داريم:9

  A { , , , } , B { , , , , } 1 4 2 3 5 7 9 2 3   

Aجــايی كــه از آن B { , , , , , , } 1 2 3 4 5 7 9های ، پــس مجموعــهA 

  عضو ديگری ندارند. بنابراين:  Bو

  A U A { , , , } { , , , } { , , , , }     1 2 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9   

46  
  صورت زير است: با اعضا به Cو A،Bهای ز مجموعههر يک ا

  A { , , } , B { , , , , } , C { , , }  3 6 9 1 3 5 7 9 1 4 9    

C A { , , } { , , , , , , } { , , , , , , , } 1 4 9 1 2 4 5 7 8 10 1 2 4 5 7 8 9 10 1  ( )  

C B { ,   2 3 , 5 , ,6 7 , , } { , , , , } { , , , } 8 10 1 3 5 7 9 2 6 8 10 2( )   

  ) داريم:۲) و (۱از (

  (C A ) (C B) { ,    1 2 , , , ,4 5 7 8 , ,9 10} { , , , } 2 6 8 10   

  { , , , , } 1 4 5 7 9  

C)بنابراين مجموعۀ A ) (C B)   ،۵ .عضو دارد  

47   

  است. Aمجموعۀ  قسمت اين متمم، تعريف طبق و است رنگی Aمجموعۀ خارج

48  

  ها داريم: با استفاده از قوانين جبر مجموعه

(A B ) A (A B ) A (A A ) B B                

49    

Aلـــذا  ،باشـــد مـــی  مرجـــع ۀمجموعـــUچـــون U  نتيجـــه  و در

A U A ، براينابنA (A U) A A U    ، پس :  

[A (A U)] B U B U        

50   

A U A U A (A U) A A A U ( )       1   
U A U A A

(A U ) (A ) A ( )

         
        2

    

U A A  مجموعه( ) , ( )1 2   

51   

Bتهی هسـتند ونـا Bو Aچون A B ، لـذاA وBجـدا از هـم  

Aيعنی ،باشند یم B  . :بنابراين  

(A B) (A B) A U A U         

 دمورگان
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52    

[(A B ) (A B)] [(A B ) ((A B) ) ]            

[(A B ) (A B ) ] U                           

   باشد. می  برابر Uيعنی ،فوق ۀبنابراين متمم مجموع

53   

  (B A) A (B A ) A (B A) A             

  (A B ) (A A) (A B ) A B                

  ((B A) A) (A B ) A B           

54  

ـــــودار ونِ  ـــــه نم ـــــه ب ـــــا توج ـــــ ب ـــــدارد  ی، لزوم ن

Bۀمجموع A B A   باشد. یته ۀمجموع کي  

55   

گر نکته:  Aا B  گـاه ، آنA وB  دو مجموعـۀ جـدا از هـم

  هستند و داريم:

A B A B ,B A ,A B A,B A B           

  (A B ) (B A) (A B) (B A) A B         

56  
  n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)         

  n(U) (n(A) n(B) n(A B))       

  ( )      30 12 20 7 30 25 5   
57  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     

  
n (A) n(B) n (A B)

n(A B) n(A B) n(A B)
 

 
3

3 2


    

  
n(A B) n (A B)
n(A B) n (A B)

  2 2 
 

  

58  

n(A B) n(A) n(A B) , n(A B) n(A B)     2    

n(A) n(A B) n(A B) n(A) n(A B)    2 3     

n(A B) n(A) n(B) n(A B)       

n(A B) n(A B) n(A B) n(A B) ( )   3 2 4 1     

n(B A) n(B) n(A B)      

n(A B) n(A B) n(A B) ( )  2 2    

n(A B)n(A B)
( ) ,( )

n(B A)
 


41 2 
n(A B)

 4   

59   

كنيم و تعـداد عضـوهای هـر قسـمت را مشـخص  از نمودار ونِ استفاده می

  كنيم:  می

  

  

  

  شود:  ۲۰شده برابر  های مشخص بايد مجموع تعداد اعضای تمام قسمت

n(A B) n(A B)      6 4 7 20 17 20    

n(A B)  3  

n(A) n(A B) n(A B)      6 3 9  

60   

ــر  اول:روش  گ ــئله ا ــن مس ــ Aدر اي ــال  ۀمجموع ــه فوتب ــه ب ــرادی ك اف

آن گـاه داريـم  ،افـرادی كـه بـه واليبـال علاقـه دارنـد باشـد ۀمجموعBو

n(A)  n(B)و  24 18  نفر به هيچ يک از ايـن  ۴نفر  ۳۰و چون از

n(Aذا ل ،دو ورزش علاقمند نيستند B)  26. :بنابراين داريم  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     

n(A B) n(A B)     26 24 18 16   

  در نتيجه تعداد افرادی كه فقط به واليبال علاقمندند برابر است با: 

n(B A) n(B) n(A B)     18 16 2  
   

توان  می  به كمک نمودار ون نيز دوم: روش

   اين مسئله را حل كرد:

x x x x      24 18 26 16  

   

x    18 18 16    .تعداد افرادی كه فقط به واليبال علاقمندند 2

61  

ــرض  ــكف ــه Bو Aمين ــيترت ب ــوزان دانش ۀب مجموع ــند  یآم ــباش ه در ك

n(Aميخـواه یانـد. م ردهكت كشـر یات و عربـيادب یها لاسك B )   را

n(A)  م:يم. داريدست آور به , n(B) , n(A B)  35 31 23  

  n(A B ) n ((A B) ) n(U) n(A B)         

(n(A) n(B) n(A B)) ( )        51 51 35 31 23 8  

62   

گر گروه ورزش را بـا از نمودار ون استفاده می روش اول: روه و گـ Aكنيم. ا

  نمايش دهيم، داريم: Bديواری را با روزنامه

  x x   9 16 7   

  ها يک از اين گروه بنابراين تعداد افرادی كه در هيچ

  نيستند، برابر است با:

  ( )   39 9 7 5 18   

ــــرض، روش دوم: n(U)طبــــق ف  39،n(A)  n(B)و 16  12 

n(Aو B)  n(Aو بايد 9 B )  :را بيابيم. داريم  

  n(A B) n(A) n(A B) n(A B)     9 16    

  n(A B)  7   

   n(A B ) n (A B) n(U) n(A B)         

  n(U) (n(A) n(B) n(A B))       

  ( )      39 16 12 7 39 21 18   

A B وB A
باشند. جدا از هم می
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63   

گر گروه آزمايشگاهی را با روش اول: و گروه  Aا

نمـايش دهـيم، بـا اسـتفاده از  Bفوتبال را بـا

  نمودار ون داريم:

يـک از ايـن دو گـروه  با توجه به نمودار ون، تعـداد افـرادی كـه عضـو هيچ

  است با: نيستند، برابر
  ( )     42 8 7 5 42 20 22   

  داريم: روش دوم:

  n(A) , n(B) , n(A B) , n(U)   15 12 7 42   
  پس:

   n(A B ) n (A B) n(U) n(A B)         

  n(U) (n(A) n(B) n(A B))       

  ( )      42 15 12 7 42 20 22   

64  
م ينفر، هم عضـو تـ xهكم ينكفرض 

بال باشند، يوال ميفوتبال و هم عضو ت

آمـوز  ه هـر دانشكـ نيـبا توجـه بـه ا

  م:يم عضو است، داريت کيحداقل در 

  x x x x x         15 13 23 28 23 5  
بنابراين 13 5 و باليم والينفر فقط عضو ت 8 15 5 نفر فقط  10

هستند و درنتيجهعضو تيم فوتبال  10 8 يكی از نفر دقيقاً عضو  18

  .باشند های فوتبال يا واليبال می تيم

65  
   مقابل را داريم:طبق فرض، نمودار ونِ 

گـر يـک واحـد از كـم  xطبق فرض، ا

كنـــيم و
3
آن را در نظـــر بگيـــريم،  5

  راين:است، بناب yبرابر
  y (x ) 3 15   

x  از طرفی داريم: y   5 3 41   

  x y , y (x ) x (x )        3 333 1 1 335 5   

  x (x ) x x         5 3 1 5 33 165 8 168 21   

xپس    5 21 5   كنند. نفر در رشتۀ ورزشی فعاليت می 26

66    

  توان نوشت:  می  با توجه به نمودار ون

  

  

n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       

n(B A) n(B A)       5 2 2 1  

67   

n(Aبا توجه به فـرض مسـئله  B) n(B) 3،n(A) n(B) 5
و  2

n(A B)  3،  :بنابراين خواهيم داشت  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     

n(B) n(B) n(B) n(B) n(B)       5 13 3 3 62 2  

  تعلـق دارد برابـرBيـاAمجموعـۀ دو يكی ازتعداد اعضايی كه حداقل به 

n(A B) به فرض داريم:  با توجهباشد كه  می  

n(A B) n(B)   3 3 6 18  
68   

  توان نوشت: می  با توجه به نمودار ون،
  

  

  

n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       

n(A B) n(A B)    40 12 18 10    

  ودار ون داريم: مبا توجه به ن

n(A) n(A B) n(A B)     12 10 22   

n(B) n(B A) n(A B)     18 10 28  

   عضو حذف كنيم، داريم:  B ،۹و Aهای موعهگر از هر يک از مجحال ا

n(A ) n(A)    1 9 22 9 13  

n(B ) n(B)    1 9 28 9 19  

n(A B ) n(A B)    1 1 4 10 4 6   

  پس خواهيم داشت: 

n(A B ) n(A ) n(B ) n(A B )      1 1 1 1 1 1 13 19 6 26   

69  

د بــه يــعضــو جد 10ردنكــحاصــل از اضــافه  ۀمجموعــ A1مينــكفــرض 

ــ ــد، در ا Aۀمجموع ــورتيــباش n(Aن ص ) n(A) 1 و طبــق  10

n(Aفرض B) n(A B) 1 9  ن:يباشد، بنابرا یم  

  n(B A ) n(B) n(A ) n(A B)  1 1 1   

  n(B) n(A) ( n(A B))    10 9   

  

n (A B)

n(A) n(B) n(A B)      1 25 1 26


  

70   

گر مجموع آيد را  می به دست Aۀعضو از مجموع ۱۶جديد كه از حذف  ۀا

  اطلاعات زير را داريم:  ،فرض رنمايش دهيم، بناب A1با 

n(A) n(A )    136 36 16 20  

n(B) , n(A B) n(A B)     128 15 15 9 6   

كنون  n(Aبايد حاصل ا B)1 :را بيابيم. پس  

n(A B) n(A ) n(B) n(A B)      1 1 1 20 28 6 42   

71   

مرجـع باشـند  ۀاز مجموعـ يیها رمجموعـهيب زيترت به Bو Aمينكفرض 

  صورت: نير باشند، در ايپذ بخش ۵ و ۳ بر ها اعضای آن هك یطور به

  U { , , , } , A { , , , , } n(A)   1 2 99 3 6 9 99 33   

  B { , , , , } n(B)  5 10 15 95 19  

  A B { , , , , , } 15 30 45 60 75 90۵و هم مضرب ۳: هم مضرب  

  n(A B)  6  
n(Aميخواه یم B )  داريم: ،ميآور دست  را به  

  n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)        

  n(U) (n(A) n(B) n(A B)) ( )        99 33 19 6 53  



ك تست | فصل اول (مجموعه، الگو و دنباله)
بان

رياضي دهم سيرتاپياز |  
  

284 

2 4 6 8
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  ..., , ,5 9   ها خط تعداد پاره :13

  ...a , a ,     2 34 1 5 4 2 5  

naصورت امُ بهnبنابراين جملۀ (n )  4 1   باشد، لذا خواهيم داشت: می5

  na (n ) n n          49 4 1 5 49 4 4 5 49 12 

73  
...: , , , , ,1 4 5 8   های توخالی تعداد دايره9

  

ی توخـالی در ايـن الگـو را  هـا تـوان تعـداد دايره با توجه به رونـد فـوق می

  صورت دنبالۀ زير نوشت:  به
  , , , , , , , , ,1 4 5 8 9 12 13 16 17 20  

  

  باشد. می 20دهم های توخالی در مرحلۀ پس تعداد دايره
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  نويسيم: صورت دنبالۀ زير می ها را به كبريت تعداد چوب

  ..., , ,8 20 32  
  صورت داريم: در اين

    12 1 )ا در مرحلۀه تعداد چوب كبريت 8 )2  

    12 2 )ها در مرحلۀ تعداد چوب كبريت 8 )3  

                                             
  (n )   12 1   (n)ها در مرحلۀ ب كبريتتعداد چو 8

  n a 12
12 140na n  12 4  

75  

  نويسيم: صورت جدول زير می ها را به تعداد مكعب

  
  2 2 2 2 2 2

1 2 3
1 1 2 1 2 3  

  ها در شكل ششم برابر است با: پس تعداد مكعب

             2 2 2 2 2 21 2 3 4 5 6 1 4 9 16 25 36 91  

76   

  به صورت زير دسته بندی كرد: توان  میلگو را ا

  

  

  

  با توجه به دسته بندی فوق داريم: 

a , a , a     2 2 2
1 2 31 4 2 4 3 4   

naبنابراين n 2 aو در نتيجه  4   2
15 15 4 229.  
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a  با توجه به الگوی داده شده داريم:  , a , a     1 2 31 1 3 1 6 1   

 ۀمثلثی هستند كه جمل ۀو ... همان جملات دنبال ۶,  ۳، ۱اعداد  می دانيم

n ۀاز رابط ها نآعمومی 
n(n )

a
 1

توان  می  آيد. پس می  دست به 2

n ۀعمومی اين دنباله از رابط ۀگفت جمل
n(n )

a
 1   به دست 12

a  آيد. بنابراين:  می   20
20 21 1 2112  

78  
های توپر و توخالی در آرايۀ داده شده، يک دنبالۀ مربعی  دايرهبالۀ تمام دن

,n  است و جملات آن عبارت است از:  , , , , a n  21 4 9 16 25    

 های تـو های با انديس زوج، تعداد دايره شود كه در شكل با كمی دقت معلوم می

هـای  تعـداد دايرههای با انديس فـرد،  پر و توخالی با يكديگر برابرند و در شكل

تر است. بنابراين جملـۀ يـازدهم كـلاً  های توخالی بيش توپر يكی از تعداد دايره

211از دايره تشكيل شده است كه چون شمارۀ شكل فرد است، تعـداد  121

تر است. پس شكل  پر آن يک واحد از تعداد دايرۀ توخالی آن بيش تو های دايره

  پر است. دايرۀ تو ۶۱دايرۀ توخالی و  ۶۰يازدهم دارای 

79  
ار كن يا یم. برايآور یدست م ل هشتم را بهكش رنگی یها ابتدا تعداد مربع

  م:يسينو یر ميز ۀصورت دنبال را به رنگی یها  تعداد مربع

  , , , , , , ,0 2 2 6 6 12 12 20  
  

  است.  رنگیل هشتم كمربع ش 20پس

  نيا یم. برايدست آور ل هشتم را بهكش یها ل مربعكست تعداد ا یافكل حا

ها  لكشـ ۀدهند ليكتشـ یها ل مربعك تعداد ه شاملكر را يز ۀار ابتدا دنبالك

,  م: يسينو یم ،باشد یم , , ,1 3 6 10  

ل كـپـس تعـداد  ،باشـد یم یمثلثـ ۀدنبالـ کيفوق،  ۀه دنبالكواضح است 

  هشتم برابر است با: لكش یها مربع

  n
n

n(n ) ( )
a a   8

8
1 8 9 362 2  

20پس
5یعبارت ا بهي 36

  است. رنگیل هشتم كش 9
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گر به تعداد نقطه   صورت زير است: ها در رديف اول دقت كنيم، به ا

  , , , , , n ,1 3 5 7 2 1    

)ها برابر هم، تعداد نقطهبنابراين در رديف اول شكل ن )  2 9 1 است.  17

خواهيم داشت كه هر رديف نسبت به رديف   رديف نقطه ۹اما در شكل نهم، 

 ها در رديف نهم برابر است با: تر دارد. بنابراين تعداد نقطه پايين يک نقطه كم
    9 10 16 17  

  ( )     9 9 1 2 8( ) ( ) ( )       9 9 1 9 2 9 8   

    8 981 81 36 1172   

81  
در هر شكل، سه رديف نقطه وجود دارد كه دو رديف پـايينی دارای تعـداد 

هـای اول و دوم  تـر از رديف های يكسان و رديف سوم، يـک نقطـه كم نقطه

نقطه وجود دارد.  ۱۳دارد. با توجه به الگو، در رديف پايينی شكل دوازدهم، 

 ابراين:بن   13 13 12   های شكل دوازدهم تعداد نقطه38

82   

واحد است و طول ضلع قـائم  ۱ها برابر  طول يكی از اضلاع قائمه در تمامی مثلث

و ... و در مثلـث  3، در مثلث سوم 2، در مثلث دوم ۱ديگر در مثلث اول 

9نهم S  پس مساحت مثلث نهم برابر است با:  باشد؛ می 3
 3 1 3
2 2  

83  

شود  یداده شده، مشخص م یها از دنباله کياول هر ۀدست آوردن چند جمل با به

ۀه جملات دنبالك
n

n
( )

a
n

  2
1 1

,صورت به  , , , ,1 10 0 02 8  باشد. یم 

44

3 1 3 1

3 1 3 1 3 13 31

1212

  شكل ۀشمار

  ها تعداد مكعب




